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SZERKESZTŐSÉG: 
BUDAPEST. IV. PAPNÖVELDE. UTCZA 8. 

Telefon száma 55—88. 
ggZIRATOKAT NEM KÜLDŐNK VISSZA. 

(BAK BERMENTE5 LEVELEKET FOGADUNK EL.

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Tidékre postán ▼. helyben házhoz hordva.
Tr-y *VT0 . ... to írt. } Egy negyedévre . 5 frt. 
Egy fél érre . . 10 frt. | Egy hóra.. 1 frt 80 kr. 
JZnlföULr*: 3 hóra Németországba 6 frt 71» kr. 
Franczia-. Olasz-, Orosz-, Tőrük-. Görög-, Spanvol- 
ersxagokba. Svájci-. Románia- *s Sierbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a posta- 
„eriódeahex tartoznak, negyedovre 9 frt 10 kr 

Egy szám ára 6 kr.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST. IV. PAPNÖVELDE-UTCZAi.

Telefon száma 51—66. 
HIRDETÉSEKET ES NYTLTTERBE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL. 

PARISBAN főügyntikségiinknél:
John Y. Joneí A Cie. 31 bis. Faub. Montmartre. 
Frankfurtban a/M: Daube G. L. és Társa. 
Béosben : Danneberg !. -. Kumpfgesse Nr. 7.

Dukes M. utódai. 1.. Wollzeile .Nr. 6—8. 
Haasenstein e«- Vogler, !.. Waliüschgasse 10. 
Mossa Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Oppelik A . StuhenbaAtei Nr. 2.
Scbalúk Henrik, I.. Wollseile Nr. 14. 
d« valamennyi hirdetési Iroda.

Mai számunk főbb közleményei!
Aa Ugron-párt.
A tnd. egyetem megnyitási ünnepe.
Nagy botrányok egy közgyűlésen.
Október 6.
Sport: A budapesti lóversenyek eredménye. 
Tárcsa: Komáromvár feladása.

Budapest, október 2.
Az expozé hetében vagyunk, a melyet 

hosszú időkre fog nevezetessé tenni az 
egyenes adók reformjának a bejelentése. 
Addig is azonban az osztrák válság lebo­
nyolítása tartja lekötve a közvélemény 
figyelmét, a melynek a Lajthán-tuli ese­
mények még mindig elég tápot adnak.

Az osztrák válság a képviselőház mai 
ülésére is oda veti árnyékát. Ma választ­
ják meg a kvótabizottságot, abban a jó 
reménységben, hogy Ausztria is megválasztja 
a magáét.

Egyébként az ülés napirendjének java­
részét az aradi indítvány képezi, a melyet 
Kossuth Forencz terjeszt elő.

Kossuth Forencz, a függetlenségi párt ér­
tekezlete után, a saját jószántából magáévá 
tette az Egyetértés egyik javaslatát és be­
vette indítványába, hogy a magyar kir. 
honvédség diszőrséget adjon Aradon a 
vértanuknak, Budapesten a vértanú minisz­
terelnöknek.

Helyesen és a nagy eszméhez méltóan 
cselekedett, csak azt sajnáljuk, hogy a vér­
tanuk érdemeiről szóló törvényjavaslat ter­
vét nem vitte a parlament elé.

Nemcsak mint a függetlenségi párt el­
nöke, de mint Kossuth Lajos fia is első 
sorban lett volna hivatva arra, hogy azok­
nak, a kiknek a haza iránti szeretet és a 
halálmegvetés érzése nagyobb volt a kis­
hitű megalkuvásnál, végre ma, egy félszázad 
elmúltával, maradandó emléket állíttasson a 
hálátlanul feledő nemzettel.

Széli Kálmánnak ez kissé kellemetlen 
lett volna, sőt a néppárt, se járult voln;1 
hozzá, de a függetlenségi párt igy és csakis 
igy teljesítette volna igazán jól a köteles­
séget.

Az Ugron-párt.
Az országos függetlenségi párt egy ki­

váló, általánosan tisztelt tagjától kapjuk a 
következő sorokat:

Nem szeretem a polémiákat, legkevésbbé akkor, 
ha a függetlenségi párt belső bajait illetik. E te­
kintő ben nem mindenkor hely estem az Egyetértés­
nek magatartását sem. De szívből üdvözlöm önö­
ket azért, hogy az Ugron-pártnak és e párt lap­
jának magatartására néha erős villamos világítást 
bot-..tanuk. Ezzel igaz szolgálatot tesznek a füg­
getlenségi elveknek, de még a függetlenségi párt- 
érdeklők is.

Csakugyan a függetlenségi párt mai helyzetének 
van egy különös, sőt való aggul rejtélyes ellen­
sége. Az, hogv olyanok, a kik tíz év óta egyik 
árulást a másik után követték el a függetlenségi 
parton, a kikel mar kilenrz év előtt a part zöme 
elitéit közjogi hűtlenségük okából, a kiket öt év

előtt másodszor is kiközösített a párt liberális 
elveinek megtagadásáért, a kiket már két általá­
nos választáson a függetlenségi választóközönség 
eltaszitott magától és a parlamentben teljes je­
lentéktelenségre szorított le, hogy ezek az Ugron- 
párti politikusok és publiczisták most, épen 
most, a mikor magatartásuk minden tekin­
tetben még az előbbinél is gyanusabbá vált, 
olyan pose-zal beszélhetnek és Írhatnak, mintha 
ők vezetnék és inspirálnak az országos független­
ségi párlot, ők fejeznek ki a függetlenségi vá­
lasztó közönség érzelmeit. Különös helyzet ez! A 
dolognak téliét talán ártatlan magyarázatot is 
adni; de tapasztalásból mondhatom, a ki a java 
függetlenségi polgárságot régtől ismerem, hogy ez 
a jelenség sok megütödést és fejcsóválást kelt 
künn a választó kerületekben.

Hát ki nincs tisztában az Ugron-párttal ? Ezek 
már régóta unják a függetlenségi kenyeret, de 
nem tudnak lyukat találni bőrükön, a melyen 
belőle kibúvhassanak. Mert egészen más volt az, 
midőn Tisza Kálmán a maga nagy hadtestével 
átment a kormánypártba, melyben akkor senki 
sem tudta, ki a szakács, ki a pinezér. Milyen ne­
hezen megy most a volt nemzeti pártnak, pedig 
jókora csapat volt és köztük volt „a nemzet ve­
zére“, Apponyi. Húsz évi fáradságos, keserves 
ellenzéki küzkődés, a szúlbaliakkal cziinborálás, most 
inár czinikus szinczerizálás és öndezavuálás kell 
hozzá, hogy egy szál ember, lloránszky, mégis talán 
az ugorkafara felkapaszkodhassak, már ha el 
fog sülni csakugyan a belügyminiszterség. 
Mert Tisza Pista csak úgy tekinti őket, mint 
a betolakodott tótot, kiről meg van Írva: fogadd 
házadba a lótól, magadat ver ki belőle.

Ugrón Gábor már ez évtized elején szeretett 
volna kibúvni bőréből, mikor a fokozatos magyar 
hadsereggel rukkolt elő. Ő lalán látta a milánói 
dómban a nyúzott szentneK szobrát s ettől lelke­
sedett fel, mert neki mindig volt a szentté avat- 
tala-ra valami mellékutja. Szí. tiernátot a pogá- 
nyok elevenen megnyuzták, de öl ez nem kon- 
fundalta; panyúkura vetelte saját bőrét (igy 
van a dómban ábrázolva) s úgy folytatta a prédi- 
kálast. Nekem ez a kéj) jut eszembe, valahány­
szor Ugrón Gábor rég lefoszlott függetlenségi ér­
zületével, kikopott és meg is lagadott függetlenségi 
frázisaival akar még mindig pompázni.

Bariba Miklós? Ö már annyira megvedlett, 
hogy beillik annak a kakasnak, kit Diogenes meg- 
koppasztott s az akadémiában eleresztett, mond­
ván : ime a Plato embere. (Homo est animal 
Pipes impluiiie.) A függetlenségi tollazat helyett 
utóvégre se marad egyéb, mint az a kéles arany 
toll, melyet a kassaiak szánnak állítólag neki. 
Azok a Hugo Victor! majmoló (dehogy Hugo 
Viktort majmoló! Jól jellemezte egy szépirodalmi 
lap, hogy „ebédutáni büfűgéses stilus“. Szerk.) 
nyakatokért természetrajzi hasonlatok, parabolák, 
rövid pontok, mind csak aiéle beszéd, melyről 
Talleyrand mondta: Dieu nous a ilonné la 
parole pour eucher nos idées. A rnokra ember 
nem érti. Néha szép beszédnek is mondja, de annyit 
jói svjdit, hogy ez. becsapásra dolgozik. A siker hat, 
nem nagy. (Hal Polónvi Gézáról, a ki korábban az or- 
sz.ig előtt Ugronnal grandiózus pofozkodást müveit, 
azután vele összeölelkezett, hogy a függetlenségi 
elvek elpaklizásában legelői menjen, róla mi a 
véleménye a tisztelt képviselő urnák. Szerettük 
volna ezt is hallani. Szerk.)

Milyen nevetséges most az, ha az Ugron-párt 
tagja önöknek szemükre hányja, hogy azok ellen 
küzdöttek, kik „egy uj rendszer bekövetkezését lehe­
tővé telték.“ Ugyan mutassak meg nekem, ha 
van meg a függetlenségi parton olyan Huta 
ember, a ki a Szeli kormányzatban nioM is uj 
rend.-zert tudna látni. Hiszen már Partba 
Miklós is rémségcs módún nyafogta el a 
Magyarországban, hogy a korona nyugal­
mára való hivatkozással nem csináljuk meg az 
ő speczialis rendszerváltozását sem, nem adnak

a volt nemzeti pártiaknak miniszteri és főispáni 
állásokat. Pedig igy, szerinte, nincs becsületes kor­
mányzás. „Millióknak kell szenvedni, pusztulni 
egy miatt“ — sopánkodik szó szerint. Hát ez már 
igazán,,tiszta* dolog. A kedves Holló dicsekszik mégis 
a rendszerváltozással. No ez csakugyan az a holló, 
a ki a lopott sajtot kiejtette szájából, el is vit­
ték előle, de nem tud hová lenni attól, hogy a 
róka megdicsérte szépségét.

A tud. egyetem megnyitó ünnepe.
A budapesti királyi magyar tudományegyetem tegoap 

délelőtt tartotta 1890/900. tanévi rektora és tanácsának 
beiktatását s a tanév ünnepélyes megnyitását. A meg­
nyitást megelőzőleg, délelőtt 10 órakor, az egyetemi 
templomban zenés mise volt, ■ íelyen Klinger István 
apát czelebrált, fényes papi segédlettel. A misén jelen 
voltak Herczegh Mihály proreUor, ponori Thewrewk 
Emil uj rektor, dr. Berger Ji nos, dr. Breznay Béla 
hittuni, dr. Nagy Ferencz, dr. Timon Ákos jogkari, 
dr. Klug Nándor orvoskar! és dr. Fröhlich Izidor 
bölcsészetkari dékánok és az összes egyetemi tanárok, 
továbbá az Eötvös-kollégium testületileg és az egyetemi 
ifjúság zászlója alatt.

Az ünnepélyes mise után az uj városház dísztermébe 
vonult az egész templori közönsége, a hol 11 órakor 
megtartották a tanév ünnepélyes megnyitását, melyen 
Wlassics Gyula, vallás- és közoktatásügyi miniszter is 

jelen volt.
Herczegh Mihály prorektor, néhai Mihalkovics 

Géza elhuoyt rektor helyettese, az egyetem múlt évi 
történetének vázolása mellett átadja székét ponori 
Thewrewk Emil, az uj tanévre megválasztott rektor 
magmlikusznak, a ki az ifjúság lelkes tapsa és éljen­
zése közt vette át az egyetem rektor magnifikuszi mél­
tóságának hagyományos jelvényeit: a nagy aranylánezot 
a melyet Pázmány Péter ajándékozott az egyetemnek 
és a 204 éves rektori ezüst kormánypálczát.

Ponori Thewrewk Emii székfoglaló beszédéből 
közöljük a következőket. Nagyérdemű elődeim a tanügy, 
közélet és társadalom kérdései közül vagy a jog, böl­
cselet és természettudományok különféle ágaiból válasz­
tották thémájukat. Helyen valónak találom, hogy most, 
mikor ez az első eset, hogy filológus tölti be a 
rektori állást egyetemünkön, a nyelvtudománynak 
és filológiának egyetemünkön való történetét tegyem 
Leszedem tárgyává. 1635-tői 1780-ig, vagyis ezen
Pazmanianae pietatis et munificentiae monumentum 
alapításától addig az időig, mikor a dicső emlékezetű 
Mária Terézia által történt reorganizáczió megtörtént, még 
csak kezdetleges és csonka egyetemet látunk magunk 
előtt. A Mária Terézia-féle reorganizáczió, mely4l770-ben 
kezdődik s 1780-ban fejeződik be, oda irányult, hogy 
egyetemünk a bécsi egyelem mintájára szerveztessék. 
Abban a bureaukratikus korszikban, melyben mindent 
csak az állam szempontjából tekintettek, még azt is 
megszabták, milyen könyvek szerint prelegálni, ilyenek 
hiányában pedig arra kötelezték a tanárt, hogy előadási 
füzeteit helybenhagyás végett felső helyre fölterjeszsze.

Szól ezután a rektor Szerdahelyi György Alajosról, az 
esztétikának hazánkban meghonosítójáról, Schönwisner 
Istvánról, ki 1780—1790. tanárkodon, Katanchich Máté 
Péter, szent-ferenezrendi Capistran-szerzetesről, kit az 
archaeologia terén szerzett érdemeiért a zágrábi gimná­
ziumból, a hol a bumoriorak tanara volt, 179ü-ben 
Pestre egyetemi tanárnak és könyvtárunknak helyezte­
tett át, Stipsich Alajos Manóról, kinek 1804-ben meg­
engedték, bogy a felső neveléstanból, a görög s latin 
irodalomból hetenkint két órai leczkét adhasson.

A magyur nyelv és irodalom az 1791. évi lürvény- 
czikk rendeleté következtében kapott egyetemünkön tan 
széket. A helytartótanács oly módon indítványozta volt 
rendszeresítései, hogy az a német nyelv és Irodaiméval

egyesittessék. Minthogy azonban a magyar és a német 
is külön képviselőt kivan, a német tanszék mellé külön 
magyar tanszéket állítottak. A tanítás tervét Vályi 
András az ujonan kinevezett tanár készítette. Eredetileg 
két tanfolyam volt tervezve : egy a kezdők, egy meg a 
haladók számára ; de az egyetemen csakis a második­
nak adtak helyet, a nyelvtan elemeinek tanítását a 
gimnázium körébe utasítottak. A német nyelv és iro­
dalom tanszékének Hoffmann Lipót Alajos volt leg. 
első tanára, kit 1784-iki Becsben tartott pályázati vizsga 
alapján neveztek ki ide. 1790-ben a bécsi egyetemre 
helyezték át. Távozása után tanszékét Vályi András 
mint szupplens töltötte be, mig 1792-ben Haliczky 
Endrét, az egyetemi gimnázium professzorát ki nem 
nevezték. 1831-ben Reszta János tölti be a német 
tanszéket. Irodalmi munkássága mindössze egy, az 
evangéliumról szóló német munkának magyarra foidi- 
tásából áll.

Miután József császárnak a többi európai nyelvekre 
vonatkozó rendeletét megszüntetté-k, 1791 óta megint 
tálalkozunk franczia, olasz és angol nyelvtanitokkal 
egyetemünkön, Mig a nyelvi tantárgyuk közül egygycl 
sem bántak tudományosan, mig a latint csak a gim­
náziumra bíztak, a görögöt és hébert főleg a llieologu- 
sok segédeszközeinek tekintették, a magyart, németet, 
olaszt, francziát meg angolt csak azért tanítottak, hogy 
a hallgatók azokon a nyelveken beszélni és fogalmazni 
tanuljanak, addig egyetemünkön nyelvtudományról, filo­
lógiáról szó sem lehetett.

Egyedül a magyar nyelv az, melyre nézve ezt a tu­
dománybeli sikertelenséget nemcsak kimondanom, hanem 
igazolnom is kell. Hiszen két olyan tudós is működött a 
magyar tanszéken, kik mii:ö a ketten maradandó nevet 
vívtak ki maguknak tudományosságunk történetében: 
Révai Miklós és Horváth István. A magyar nyelv és 
irodalom legelső tanúra egyetemünkön, — a mint már 
említettük — Vályi András, a kassai kerület volt 
iskolaieiügyclője, 1791 — 1801 végéig tanított. Irodalmi 
munkássága mutatja, hogy egyszerű nyelvtanitó voá. 
Halála után Dugonics András helyettesitette és k-'-rte 
azt a tanszéket. A bölcsészeti kar és egyetemi magisz­
trátus csakugyan őt ajánlotta; Szerdahelyi György, u 
helytartótanácsnak tudományi ügyekben akkori referense 
— Révai szavai szerint — Üzinkét iparkodott a magyar 
kathedrára tolni ; mindamellett Révai M-kiőst nevezték 
ki, kit 1802. aug. ltj-án iktatták be egyetemi tanár­
nak. 1799. készült Révai Antiquitates Hungaricae uzitnü 
munkája, mely már 1803-ban Elaboratior grammatics 
Hungarica-jának I. kötetével együtt egy időben látott 
napvilágot. E müvek örök tanúbizonysága, hogy a 
türténeti módszert Révai teremtette meg, hogy a törté­
neti nyelvtudománynak Révai az alapitója. Ilyen epoelia- 
lis tudós foglalta tehát el 1802-ben a magyar nyelv 
és irodalom egyetemi tanszékét. Azt hinné az ember, 
hogy ime az egész világ összes egyetemei közül a 
budapesti egyetemen hirdették legelőször a valódi 
nyelvtudomány igéi'. .Nagyon csalódik a ki azt képzeli 
Révai úgy járt egyetemünkön, mint Michelangelo Az 
ember tragédiájában. Nem mint mester, hanem mint 
mesterember, nem mint alkotó szellem, hanem iniut 
egyszerű munkás volt kénytelen az eléje szabott teendő­
nek megfelelni. Miután már 3 évig volt uj állásában, 
igy panaszolja el ezt a nyomorúságot Somogyinak, az ő 
kegyelmes pártfogójának szánt levelében: «Valamint 
elejéntén, úgy szeretem most is hivatalomat s gyönyör­
ködöm benne: noha már kezdetben láttam, azóta is 
hova tovább, mindig tapasztaltam annak szinte a 
megvetésig való alacsonyságát. Mert a magyar oskola 
mindenütt igen rosszul áll . . . de legrosszabbul az 
universitásnál.» Ugyanott mondja, hogy ő az egyetemen 
«csaknem utolsó profeszor», más iratában megpana­
szolja: ... in ipsa Umversitate Professores plerosque 
de veria gente collector, esse linguae Patriae osores, 
esse busies Patriae. A fiatalság sem buzgúlkodott. Maga

Révai mondja, hogy alig van hallgatója. Révai halála 
után Czinke Ferencz lett a magyar nyelv és Irodalom, 
utóbb még a tiszti Írásmód tanára. 1808 — 1830-ig, hu­
szonkét álló esztendeig működött egyetemünkön. Ezt a 
magyar nyelvészet történelme nagy csapásnak hirdeti. 
Ugyanabban az évben, mikor Czinke Ferencz egyetemi 
tanár lett, Horvát István, 1808 november 15-én 500 
forint évi fizetéssel az egyetem elnöki jegyzőé vé nevez­
tetett ki s az egyetemi tanács jegyzöségét is magára 
vállalta, melyet 1837 múrczius 14-ig minden jutalom 
nélkül teljesített. Tanárnak 1823 november 1-én került 
az egyetemre: az oklevél-, nemzetség-, pecsét-éscz.imer- 
tudomány előadására. 1830 május 1 én végre beteljesült 
régi vágya : kinevezték a magyar nyelv és irodalom és 
tollvezetés (stilus curialis) helyettes, 1837 február 1-én 
pedig rendes tanárává. Akármicsoda panasza van is 9 
nyelvészetnek Horvát István ellen, megdönti.etc-len
igazság, hogy maradandó érdemei vannak íiazánk tör­
ténetében. Horvát István nyelvészkedése mindenáron azt 
akarta bizonyítani, hogy a magyar a legősibb nyelv 
nemcsak a legkülönbözőbb régi népekkel rokonit ben 
nőnket, hanem még a paradicsomban is magyar neve 
ket hall.

Áttérek most arra a nevezetes időpontra, mikor egye 
temünk valóságos egyetemmé vált, mikor a nyeivtudo 
mány és filológia először hallatta szavát főiskolánk tu 
dományos műhelyében. Az egyetemi típusok közül a 
német a legtökéletesebb. Valamint az osztrák, svájezi 
németalföldi s orosz egyetemeknek, úgy a miénknek is 
ez szolgált reorganizácziójának alapjául. Azokat a német 
országi vezéreszméket az 1848-iki törvényhozás is ma­
gáévá telte, mikor XIX. czikkelvében egyetemünket egye­
nesen a közoktatásügyi miniszter alá rendelte, az egye 
lem függetlenségét és autonómiáját s egyszersmind a 
tanítás és tanulás szabadságát törvénybe iktatta. A re 
organizáeziót azonban már csak az abszolút osztrák 
kormány hajtotta végre, természetesen nem a 48-ik' 
törvény miatt, melyet semmisnek tekintett, hanem a 
Thun-léle rendszer alapján, mely az osztrák tanügy 
újjászületését idézte elő. A Thuu ié-le rendszer nemcsak 
az osztrák egyetemekre, hanem ami egyetemünkre nézve 
is korszakalkotó. Ez a rendszer emelte bölcsészeti ka 
runkat előbbi alárendeltségéből főiskolai polezra. A? 
ötvenes évek, melyekben az az üdvös reform
megindult, politikai tekintetben nemzeti életünk leg 
gyászosabb évei közé tartoznak. Az abszolút kormány 
azt a nagyszabású, helyes elveken alapuló iskola1 
rendszert minalunk úgy alkalmazta, bogy a nemzet 
elem helyett a germanizácziót oltotta beléje. De vala 
mint a múlt században 11. József császár alatt, úgy s 
jelen szazadban a Bach-korszak alatt a germanizáczir 
kudarezot vallott. Megtanultuk a német nyelvet, de s 
magyarról le nem mondtunk. Ez az ünnepi alkalom 
legméltóbb arra, iiogy egy férfin emlékét ezennel meg 
újítsam, s hálámat, melylyel neki különösen én, min' 
volt tanítványa tartozom, e díszes helyen nyilvánosan i 
lerójam F. férfin liulder Kunrád.

Haider a Bregeuztol pár órányira lekvő Langen heíy 
segnen, alacsony parasztkunyhüban született. Mikor ■ 
szegény parasztim nur dologtehetős lett, szőlőkaróka 
vágott az algául erdőben. Hogy később milyen férfiuví 
vált, azt cgyesegyedül saját ösztönének és lelki erejének 
köszönhette. Ü lett az. összehasonlító nyelvészetnek egyik 
jeles búvára. Ü fedezte fel egyebek közt azt a törvényt 
mely a tulajdonképeni alemann és sváb nyelvjárás 
közti határvonalat jelzi. Kár, hogy ebbeli tanul 
monyait soha sem ért reá rendszerbe foglalni 
Miksa bajor herezeg gyermekei mellé nevelőnek és ta­
nítónak hittak. Ölökké emlékezetes ránk nézve, hogy 
felejthetetlen királynénkat még mint fiatal leánykát 
llalder részesítette az első oktatásban. Gróf Künn Géza, 
ki legelső tanítványa volt, azt Írja nekem, hogy igenis 
ő volt dicsőült királynénknak még leánykorában a tu­
dományokban s nem ugyan a magyar nyelvben, de az

Koíxiáromvár feladása.
Komámni vara volt az utolsó reménycsillaga az 

ellen régiül ellepett hazának. A szabadság lángja, 
mely V:i .gosnai fojtó és künyeket facsaró füst- 
felhővé vált, itt még egyszer fellobogott s az 
egész Dunántúlt újabb lelkesedésre s áldozatkész­
ségre gyuiasztotta. Klapka ; ugusztus 3-an báró 
Csőin h altábornagy koniizárolo seregét Mosonyig 
Űzte - n ár-félmillió budiz-akiuanyt éjivé, a nép 
éljem.inek \ ili..rzugasa s a nuk virágesóje közt 
vöt >.it ne győzelemmel koszoruzolt seregével 
Győrbe.

A tábornok törzskarával a „Fehér bárány*-ba 
szabi, a hol az Egressy Béni igazgatása és Dopp­
ler Karoiv i:.,m :,v vezénylete alatt álló S-ik had­
test zenekara játszotta a lelkesítő csalaindulu- 
kat. opera re-7U.-mi.et és harcz dicsőségről zengő 
népdalokat. Tana ríni nép hallgatta a győzelmi 
ten (i,u lisztek \ ;g,idusai s a lelkesedés olyan 
fokú hágott, hogy nap-nap után szazával jöttek 
a vidékről az ősz esaludapak és serdülő újak 
fölesküdni a diadalmas honvédzászlók alu. Győr 
városa uj ti Kcte csákóval latta el a Württemberg- 
huszár-ezredet s kifogyhatatlan volt a pihenő 
vitézek szives látásában.

Klapka ekkor Slájerországot és Bécset is fel­
verhette volna, mint 17U7-ben Antal ur (grúl 
Esterhazy Antal) és Joltevő Junos (Vak Botty.ni) 
kuruez-generálisok. De előbb be akarta várni a 
déli harcztéiTol érkező híreket s csak augusztus 
ll-tn határozta ti magát, hogy a csallóközi had­
osztály lyal k; zorilja az osztrákot Mosonybúl, 
maga pedig- 10 zászlóaljjal, ti szazad huszárral és 
30 agyúval, még mielőtt az osztrákok észreveliet- 
neK a cselt, Slajerurszagba tőr. Ez a beütés a leg­
nagyobb rémületet keltette volna Becsben s a 
kattannia, mely most másodszor futott volna esze 
nélkül Olmützbe, nem az aradi és ujepüieti hú- 
hérköieleket sodurgatta volna, hanem aranyhidat 
eP‘| a beké gyors megkötésére. Az indulás estére 
'olt kitűzve s délelőtt zenes tábori mise, majd 
díszszemle volt, a melyen a vitézek arczárol 
bahérterniü hurczvugy es csutak lözében meg- 
edzett lelkesedés sugárzóit.

Klapka törzstiszti karának lakomát adott, a 
melyen Egiessy és Doppler zenekara játszotta a 
Kossuth- és klapka-induiokat. Csengtek a poha­
rak, örömtől i.Hígultak az arezuk, ellették a haza 
szabads,igát mindenki ott hitta már a mámor 
tüzrózsáitól kigyulo homlokokon az újabb győzel­
mek baberat.

Ekkor csendesen megnyílik az ajtó s ko- 
polt paraszt ruhában egy . apadt ember lép be. 
Kiajikat lélreliivatja elmondja, hogy ó Mi­
ll, -v Pál, n képviselőim/ elnöke s csak mene­
kül' közben tért be hozzá, mert szerinte min­
den elveszett. Nagy Sándort Debreczennél, Dem­
in,.,,.if Szegednél és Szőregnél verték meg. 
liavnau most már nagyobb sereget küldhet Ko­
márom i .len s Jublonovszki hadosztálya mar Pes­
ten van. hogy az előnyomuló Nugent gróffal 
egyesüljön. Klapkára megrendítő halassal voll e 
p .i.-zo- események közlése. De csapatparanc.--- 
nokai elölt eltitkolta a hiúi,hin kel, a zene tovább 
zengett, a poharuk tovább csengtek s a törzstisz­
tek feltüzelt képzelete most is rózsákkal hintette 
he a nemzet jövőjét.

Hanem annál nyomasztóbban hatott rajuk más­
nál,. a mikor előnyomulás helyett visszavonulásra 
kaptuk parancsot. A győri nép, mely Klapka 
felhívására ezreket aduit kólcsúíi a pénzben meg­
szorult seregnek, kuuyezvc, szivében borús sejtel­
mekkel kísérte a határig a távozó honvédeket.

Klapka ti.'mi összébli vonla dandáréit a Vat 
körül, a néhány nap alatt érkezett 6000 ujonezot 
s Noszlopy G. -par 3000 guerillaját gyorsan föl­
fegyverezte s a fegyvergyár kétszeres munka­
erővel dolgozóit, hogy a nemzet utolsu remény­
sége elkészülhessen a kétségbecseit védelemre. A 
haditanács a péuzszükeég tedezusere a koimány- 
iuí nyert léihutalmuzásnál lógva 2 e-s 1U íoiintos 
périzutuhunyok kibocsátását rendelte el s a leme­
zek készítését Szeremleyre hízta.

Klapka augusztus 18-án ép rendeleteket adott 
ki táborkari tűnőkének. Szillányi alezredesnek, a 
mikor a Győrből megérkezett kém a „Presburger 
Zeitung“ egy példányát nyujtú át Klapkának.

A vezér feszült kíváncsisággal kezdte olvasni, 
de egyszerre csuk elhalványodott s a lapot ki­
ejtő kezéből. Rögtön visszavonult szobujaba s a 
ki még pár nap előtt oly iényes almokat szőtt a 
hadiszerencse megváltozásáról, most tenyereire 
temetve az arczát, gyermekként zokogott.

Ezek a könyek voltak a nemzet gyászos sorsú­
nak megpecsétlői. Az emlitett lap hire a kővet­
kező volt: . .

A pozsonyi katonai kerületi lóparancsnoksag- 
hoz Becsből open most érkezett a következő tu­
dósítás : Marburgból reggel ez a távirat érkézéit : 
Haynau táborszernagy futár áltál, ki a mai esti 
vonattal érkezik Schönbrunnba, tudatja ó tősé­
gével a császárral, hogy f. hó 13-án Világosnál a 
lázadók főnöke, Görget, serege nagy részévéi,

3ü— 10.000 emberrel 
Pozsony, 1849. aug.

Sziilunyi a vezér 
mindig a pamlagon

, löltéllenül letette a fegyvert. 
17.“
szobájába nyitva, őt még 
ülve és kőnyezve találta.

Neki és a kémnek a legszigorúbb titoktar­
tási parancsolta s a pozsonyi lapot el­
égelte. De a világosi katasztrófát igy sem 
lehetett eltitkolni. Csapatostul érkeztek a po­
ros, rongyos huszárok és gyalogosok a várba. 
A világosi temetésről jöttek, magukkal hozva a 
gyászt, u reménytelenséget, a szabadság fejfájá- 
nak az egész hazán elnyúló árnyékát.

Klapka a czernirozó sereg megérkezte előtt 
Nugentre akart döntő csapást mérni, de most 
már e borzasztó hir leverő hatását kellett ellen­
súlyoznia s a legszigorúbb legyeletntnel fentartania 
a sereg jó szellemét.

Az első osztrák táborkővet augusztus 19-én 
jött Klapkához, Liebler tábornok lepecsételt le­
velével, melyhez mellékelve volt Haynaunuk aug. 
18-án Temesvárról kibocsátott kiáltványa, a mely 
igy kezdődött: „A diadalmas cs. kir. fegyverek 
legyőzték a magyar forradalom ezerfejü hidráját, 
a purtütök főserege, legjobb vezérük, Görgei alatt 
feltétlenül megadta magát, Arad várát a cs. kir. 
katonaság tegnap ismét megszállta, s a pártütő 
sereg elszakadozott részei, melyek elvakultságuk- 
ban végkisérletet tesznek a harezot folytatni, szün­
telen üldüz.tetnek, megadásra szólaltatnak, vagy 
megsemmisittetnek.*

Liebler lelszúlitotta Klapkát, hogy a várfőladás 
föltételeit közölje vele s ő hadtestparancsnoka 
utján a császár elé terjeszti. A haditanács a 
hióbhireket koholtaknak s az ellenség fogásának 
lattolta s a válasz rövid s elutasító volt.

Augusztus 19-én gróf Alcaini cs. alezredes és 
inokov a császár hadsegéde jelentek meg s az 
előbbi a feltétlen megadásra szólította fel, mig 
Inokov feltűnő nyomatékkai hangsúlyozta, hogy 
Görgei gróf Rüdiger előtt tette le a fegyvert s 
kövesse példáját Klapka is, mert addig ki nem 
vonul az országból az orosz sereg s az osztrák 
császár se gyakorolhatja ezerek fölött kegyelnte- 
zési jogát. Klapka kijelentette, hogy a haditanács 
megkérdezése nélkül semmit sem tehet s a vár­
nak feltételek nélküli feladásáról szó sem lehet.

Gróf Aleaini azt felelte, hogy tudassa most 
a feltételeket, gróf Gyulay hadügyminiszter 
most táborukban van és azokat közölni 
fogja a császárral. Inokov ellenben két 
heti fegyverszünetet ajánlott, hogy ezalatt 
Klapka követeket küldhessen Aradra és Nagy-

Váradra s azok utján győződjék meg a fegyver­
letétel valóságáról.

Ez ajánlatot Klapka ellogadta s gróf Zichy 
Uttu alezredes és Sziilunyi táborkari főnök két 
parlumcntairrel még az nap este az osztrákok 
ácsi főhadiszállására mentek, a hol gról Gyulay 
és Csőriéit altábornagy fogadták okot s u fegy­
verszünetet augusztus 21-én meg is kötötték. 
Augusztus 26-un Anicskov ezredes, Paskievvits 
tábornagy hadsegéde, és Jungbauer alezredes, osz­
trák táborkari tönúk, jelentek meg Komáromban s 
átnyújtották Klapkának Görgei levelét, melyben 
értesíti a fegyverletételről s ezzel végzi: Fontold 
meg mit tehetsz cs mit kelljen tenned.

A komor kedélyű Klapkát az ismert előzmé­
nyek után ez a levél már meg nem rendíthette. 
A két táborkővet tanácsára, hogy feltételek nél­
kül adja fői a várat, nyugodtan igy felelt: 
„Eltekintve attól, hogy a feltétlen feladás­
ról soha még csak szó sem lehet, a kiküldött 
biztosok visszaérkezése előtt semmi tárgyalásba se 
bocsátkozhatnak.*

A várörség szelleme a fájdalom első hullámve­
réseinek lecsillapulta után ismét kitűnő volt. A 
négy ujoncz-zászlóaljat folytonosan gyakorolták a 
fegyverforgatásban s a komáromi nép férfias ma­
gatartására nagyon jó hatással voltak a Friebeisz 
István által szerkesztett „Komáromi Lapok“ haza­
fias tüztől áradó czikkei. a mikben „a vár gyáva 
feladása ellen* a legnagyobb erély lyel síkra szállt.

Ki lehetne a második Zrínyi ? ezimü czikkében 
igy buzditá Klapkát Zrínyi példájával: „Emlékezzék 
Komárom Szigetvárra és emlékezni log Klapka a 
szigetvári hős Zrínyire. Gyászos volt Zrínyi vég- 
sorsa, de azért őrökké él a nemzet ajkán, él szi­
vében s élni fog, mig a történetek lapjait az idő 
egy rántással le nem törli. Haljon meg min­
denki e várban a magyar nemzet ősi dicső­
ségéért, haljon meg a hírnévért, melyet az újabb 
korban Európa előtt szerzett, vagy a ki halni nem 
akar, legye le fegyverét s távozzék. Áll Komá­
rom s Klapka a haza második Zrínyije lehel, s 
hisszük, ha kell, lesz is.*

A Nagyváradra küldött biztosok, Thaly Zsig- 
mond alezredes és Katona Zsigmond komáromi 
fakereskedő, augusztus végén tértek vissza Rutt- 
kay ezredessel, a ki Görgeit is meglátogatta. A 
dikUátor buskomor volt s azt izentette Klapkának, 
ho.gy legyen óvatos. A biztosok a tábornokok be- 
b őrtönzéséről s nehány kivégzésről adtai hirt s 
Görgei nehány besorozott tisztjének eme lesújtó 
'kijelentéséről: Az istenért, okuljanak az ő példá­

jukon és sohase bízzanak uz osztrákban semmi­
féle tekintetben cs körülménye1: közűit.

Haynau nem engedte a biztosokat Pétervárad 
fele, meri akkor az még Kiss Pál tábornok alatt 
tartotta magát s ebből a biztosok azt követ­
keztették, hogy a délvidéken még nincs veszve 
minden.

Mikor Pestre értek, százával ostromolta őket 
a nép ezzel a csüggeteg kérdéssel: „van-e még 
remény.* Sok térti és nő arczán könyek pereg­
tek végig s mindnyájan arra kérték okét, hogy 
álljanak helyt Italaiig s inkább temetkezzenek a 
vár romjai alá, semhogy a gyalázat pellengérét 
dobjak szemfedőnek a szabadság ravatalára.

A követek visszatérte után, szeptember 1-én. 
újra haditanácsot tartott Klapka, melyen az ö 
elnöklete alatt részt vettek: Ujliázy kormány­
biztos, Kászonyi, Assermann. Sziilunyi, Batori, 
Schiler Bódog, hat osztályparancsnok : gróf Ester­
házy, Horváth, Janik, Kosztolányi, Rakovszky, 
gróf" Zichy, Jungvirth és Krivácsy tüzérezredesek. 
Thaly várerőditési igazgató s Prágay mint jegyző.

Felolvasták Haynau felszólítását, melynek vég­
sorai a következők voltak : . . . „Komolyan fel­
szólítom tehát, hogy a körülzáró sereg parancs­
nokának, báró Csórich altábornagynak, azonnal 
adja fel a várai, ha nem akarja magát a legsú­
lyosabb felelősségnek kitenni, melyet az átadas 
minden halogatása az ön lejére halmoz.“

Klapka a feltételek melletti átadás mellett volt, 
az ellenzék vezérei, Thaly és Ujházy pedig a vég­
sőig való kitartás mellett szálltak síkra. Hosszú és 
elkeseredett szóharcz után két szótöbbséggel olyan 
várfeladási feltételeket fogadott el, mely általános 
kegyelmet biztosított volna az egész nemzetnek, a 
magyar kormány áltál kibocsátott papírpénz érté­
kesítését s a várőrségnek katonai diszszel való 
elvonulását. Szillányi 11-ik pontnak még ezt a 
záradékot tette hozzá: „Ezen feladási feltételek ra- 
litikácziója ö felsége az osztrák császár áltál.“

Ha e feltételek nem teljesillelnének, ünnepélye­
sen kinyilatkoztatja a várörség, hogy ezen tnegv,- 
hatatlan erősséget az utolsó emberig védeni togj - 
s további egyezkedésekbe nem bocsátkozik több

Ezt erélyes hangú levélben küldte meg Klapka 
Csőriéit altábornagynak, szemére hányva, hogy a 
béke pálmája helyett vérpadokat állítanak fel, a 
mik épen nem alkalmasak a kedélyeket ? vár- 
átadására hajlandóbbá tenni. Haynau újabb leveli ­
ben már Klapka személyét illetőleg uagyleiüü-- 
céről biztositotta őt.
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angol nyelvben tanilója s rendkívül magasztalólag szólt 
irla. Thomas György azt mondja, hogy Erzsébet her­
cegnő, utóbb Ausztria császárnéja, tőle nyerte az első 
oktatást s hogy Halder, mihelyt Magyarországba került, 
hihetetlen rövid idő alatt hatalmába ejtette a honi nyel­
vet s maga mutatta meg a magyaroknak, hogyan kell 
anyanyelvűket grammatikaiig szabatosan magyarázni. 
Halder 1852-ben jött mint a classica philogia legelső 
tanára egyetemünkre. Halder alig öt évig volt egyetemi 
tanár. Eleinte egyetlen egy hallgatója sem akadt. Később 
is alig egynéhányan hallgattuk. Gróf Künn Géza volt az 
első, ki nála jelentkezett s lehetővé tette neki, hogy 
egyetemi működését végre valahára megkezdhesse. A 
következő években, mikor én s még egy két tanárjelölt 
kerültünk az egyetemre, már plurálisban emlegethette 
hallgatóinak a számát. Haldertól hallottuk legelőször 
egyetemünkön a valódi nyelvtudomány igéit, Haider 
ismertetett meg legelőször a filológia mivoltával. Német 
létére ő tanított arra, hogy kell a klasszikus tanulmá­
nyokat a magyar javára értékesíteni, hogy kell a tudo­
mányos módszert a magyarra alkalmazni s magyar filo­
lógiát teremteni.

Az abszolút kormány idejében Halder oldala mellett 
még Télfy Iván képviselte a klasszika filológiát. Egész 
életén át sohasem szűnt meg az uj görög irodalom is­
meretét hazánkban terjeszteni, úgy hogy Ábel Jenő 
méltán Így nyilatkozhatott egyik bírálatában : <Nem hi­
szem, hogy volna Görögországon kivül ország, a hol az 
uj görög irodalom összes termékeit oly hosszú idő óta s 
oly kimerítően ismertetnék, mint ezt nálunk Télfy 
teszi.»

A magyar nyelv és irodalom 1861-ben Toldy Fe- 
rennz kezébe került, ki 1850—1864-ig mint docent 
az eszthetikát és egyetemes irodalmat adta volt elő. 
1875-ben történt halála után tanszékét ketté válasz­
tottuk. Azóta van egyetemünkön külön magyar irodalmi 
tanszék, melyen 1876 óta Gyulai Pál hirdeti legjelesebb 
íróink érdemeit, azóta külön magyar nyelvtudományi tan­
szék. 1862-ben került Riedl Szende egyetemünk docensei 
közé. Ő volt az első, a ki nálunk az összehasonlító 
nyelvészetről, mint magántanár rendszeres kollégiumot 
tartott s a ki a finn-ugor nyelvészet akkori eredményei­
nek alapján magyar nyelvtant irt. Halála után Heinrich 
Gusztáv került e fontos tanszékre. A román nyelv és 
irodalomnak 1862 óta van rendszeresített tanszéke 
egyetemünkön. Román Sándor volt az első, ki azt 
1862—1877-ig mint rendkívüli, 1880-tól haláláig mint 
rendes tanár betöltötte. A keleti nyelvek hires képviselője 
Vámbéry Ármin 1865 óta működik egyetemünkön. 
1865-ben lett e nyelvek tanítója, 1868-ban rendkívüli, 
1870-ben rendes tanára. Még megemlítem, hogy a pro­
vizórium ideje alatt az angol nyelvet 1862—1886-ig 
Bgan James, a francziát Collund K ároly, az olaszt 
Messi Antal tanította.

íme eljutottunk a jelen korszakhoz, melyet a fenkölt 
szellemű báró Eötvös József cpochalis miniszleisége 
inaugurált. A nyelvtudománynak és philologiának majd­
nem valamennyi tanszéke alkotmányos éránkban rend- 
szeresittetett. Ma már, valamint az indogermán, úgy az 
uralaltáji összehasonlító nyelvészetnek s valamint a 
magyar nyelvtudománynak, úgy a magyar irodalomnak 
is önálló tanszéke van. Az uralaltáji nyelvészetet Budenz 
József inaugurálta 1868-ban, mint magándocens, 1872 
ben rendszeresítetlek számára tanszéket, melyen 1872 
1892 ig mint rendes tanár epochaíis tevékenységet fejtett 
ki s jelentt-keny iskolát alkotott. Ltóda dr. Szinnyei 
József. A magyar nyelvtudomány tanszékét, melyet 1875- 
t*en rendszeresítettünk, dr. Simonyi Zsigmond lSSu 
)zS89-ig mint rendkívüli, 1889 óta mint rendes tanar tölti be. 
A magyar irodalom tanszékén dr. Cryulai Pál Toldy 
Ferencz utóda.

1874 ben ért engem az a kitüntető szerencse, hogy 
dicsőült Trefort Ágost ad personam külön tanszékét 
. íiitott számomra.

Szepesi halála után megint csak két kathedrája volt 
a classics philologiának, míg 1880-ban suerült legkivá­
lóbb tanítványunk, eibel Jenő számára rendkívül tanár- 
-ágot kieszközölni. Ábel utóda dr. Hegedűn István. A 
jelenlegi 3-ik klaszika filológiai tanszék 1895-ben rend- 
rzeresittetelt. Rendes tanára dr. Petz Vilmos. A klaszika 
filológiának íiárom képviselőjén kivül van még 
egy czimzeles rendkívüli tanára: dr. Némcthy 
Géza, ki a latin filológiából, s három magan- 
docense, úgymint dr. Kassai Gusztáv, ki a latin 
stílus és eloquentiábói, dr. Vári Rezső, ki a bevezető

Szeptember 10-én elfogatott egy Fejérheyyes 
, Weissenberger) nevű félszemü ragyás embert, a 
ki árnyékként követte. Megmotoztatta s egy ko- 
ott tőrt és Haynaunak gróf Hoyos állal alairt 
aenedéklevelét találta nála, mire mint kémet 
ögtőnitélö bivóságilag azonnal íöbelövette. Utolsó 
eresében megvallotta, hogy Klapkát akarta mvg- 
yilkolni s Pestről honvédhuszárnak öltözve még 

■gy béreneztársa fog belopúzni hasonló szándék­
ai. Szeptember 11-én jött meg Pétervárad és 

Munkács meghódolásának hire s vele Haynau 
íjabb felszólítása a feltétlen feladásra. Gróf Zichy 

Ottó, az ellenzék egyik vezérférfia, különösen 
langsulyozta, hogy a vár csak tisztességes
"ltételek mellett kapitulálhat. A válasz te- 
iiát megint elutasító volt. A törzstiszlek
atűnő szellemét bizonyítja, hogy társasesté- 

eket adtak. Egyik nap Klapkánál, másik 
ap gróf Esterházy Pálnál, Kaszonyinal, gru 

• ichy Ottónál vagy Lipovniczky apátnál s a szel- 
•mes Károlyt Karolina grófnénal voltak fényes 
isszejővetelek.

A lakosság lelkesedését pedig a „Komáromi 
—ipok1 tartottak ébren, a melybe Kementzky. 
Boross Mihály s Jókai Károly városi tisztviselő írtak 
vujtó s a köztársasagot magasztaló c/.ikkeket. 

Nugent táborszernagy szeptember 19-én közölte 
Klapkával, hogy a császár felhatalmazása alapj in 
iajlandó tárgyalásba bocsátkozni, ha abból a 

politikai tekinteteket kizárják. A legénység és tisz- 
ek kegyelmet kapnak, de a volt császári tisz­

teknek 8—10 nap alatt lávoznick kell az ország­
ból s vissza soha se térhetnek. A táborkövetek 
■ gy úttal átadták Kiss Ernő altábornagy levelét, 
melyben kiemeli, hogy Komárom gyors átadásá­
tól függ az ö sorsuk.

Ez a nap fordulóponlot jelent a várfeladás törté­
netében. Viharos haditanácskozásokat tartottak, 

iclyen a hadosztály-parancsnokok többsége is 
gaszkodott az eredeti feltételekhez. Szeptember 

26-án Haynau is megérkezett s nagyon engedé­
keny hangú levélben kérte fel Klapkát, hogy meg- 
izottait a tárgyalás folytatására Puszta-Csémre, 
agy Acs-Herkályra rendelje. A haditanács elha- 
irozta, hogy Assermann, Kászonyi, Szabó, Janik, 
,róf Esterházy, gróf Zichy, Ruttkay, Bangya, 
áró Mednyánszky, Gasparetz és Takács menje- 

k szeptember 27-én Haynau herkalyi főhadi- 
állására. Itt Susa» tábornok főhadsegéde fogadta 
bizottságot s két órai tárgyalás után a feltété» 

ívre nézve teljes megegyezés jött létre. Szept. 
29-én kicserélték az aláirt okmányokat s a vár

és segéddiszcziplinákből és dr. Cserép József, ki * 
római irodalomból tart előadásokat.

Mint magándocensek még a következők működtek 
valamikor egyetemünkön: Bartal Antal, Szamosi 
János, Hóman Ottó, Huberern Jonathan, Ring 
Mihály, Bászél Aurél, Ront Ignácz és Csengeri 
János. A klasszika és modern filológiának alaposabb 
művelésére alapittatott 1887 ben a klasszika és a modern 
filológiai szeminárium. A német nyelv és irodalom r. 
•an ira: dr. Heinrich Gusztáv. 1896 óta a német 
nyelvészet külön is van képviselve. Rendkívüli tanára: 
dr. Petz Gedeon. A szláv nyelvészet és irodalom r. ta­
nára : dr. Asbóth Oszkár. A borvát nyelv és irodalom 
külön is van képviselve. Rendkívüli tanára: dr. Mar- 
galits Ede. A franczia nyelv és irodalom r. tanára : 
dr. Becker Fülüp Ágost. A román nyelv és irodalom 
r. Ciocán János, magántanára: dr. Alexics György. 
A keleti nyelvek és irodalmak r. tanára : Vámbéry 
Ármin. A török nyelv és irodalom magántanára: dr. 
Kunos Ignácz, a perzsa nyelv és irodalomé : dr. Kégl 
Sándor. A sémi nyelvek r. tanára: dr. Hatala Péter. 
A sémi filológia czimz. ny. r. tanára: dr. Ooldziher 
Ignácz. (A hittudományi karon dr. Ranyurszky 
György, az arabs, syr és chald nyelvek r. tan.ira.) 
Végre megemlítem, hogy Bálint Gábor, jelenleg 
kolozsvári tanár, 1875-ben mint magandoccns a mongul- 
mandzsa nyelvet ismertette, s hogy az asszirologianak 
és aegiptologiának Is akadt legújabban képviselője dr. 
Mahler Edeben, kit tavaly habilitáltunk magándocens­
nek. Hogy a bölcsészeti kar lzbU-tól 1895 ig milyen 
irodalmi munkásságot fejlett ki, bibliografiailag bemu­
tatja az az emlékkönyv, melyet a kar mi gbizás.iból, 
ezredév! nemzeti ünnepünk emlékére, Horváth Ignácz, 
m. n. múzeumi segédőr szerkesztett. Íme a nyelvtudo­
mány és filológia egyetemünkön való történetének s 
jelen állapotának rövid ismertetése.

Nemzetünk érdekében álló jogos követelésnek tartom, 
hogy azok a külföldön működő tudósok, kik hazánkfiai, kik 
a mi tanilványaink voltak, kik a mi ösztöndíjainkat élvez­
ték, kiknek a mi támogatásunkkal sikerült küllőidéül 
olyan szakemberekké válniuk, hogy ott egyetemi tanár­
ságra méltatták, hogy azok megint haza kerüljenek » a 
tudományt minálunk, a mi kuiturenk előmozdilás.ira 
szolgálják. Mint a bölcsészeti kar tagja csakis azokat 
említem, kiket e karba valóknak ismerek: Weinek 
Lászlót és Stein Aurélt. Egyetemünk mar n.egt tte 
mind a két tudósra nézve a kellő lépéseket. A siker 
most csak attól függ, hogy a magas kormány bölcs 
intézkedéséhez a lürvényhoz.is, mely a nem/et tudomá­
nyos érdekeinek előmozdításában a takarékoskodást soha­
sem tartja helyéuvulónak, mikor bírja a szükséges költ­
ségeket megszavazni.

Végül Fröhlich Izidor bölcsészetkari dékán tartotta 
meg megnyitó beszédét, melyet az ifjúsághoz intézett, 
kérve őket, hogy ragaszkodjanak az élet minden körül­
ményei között az igazsághoz, annak teljes nyilt 
kimondásához és cselekedjenek mindig az igazság sza­
vai szerint. Beszédéi így fejezte be : «A magasztos kö- 
telessi gtudás és Löt.lességtrljesbés, melyre hazánk dicső 
múltja oly sok tündökiö példái mutat, legyeu a mi 
életünknek is vezércsillaga.» Lelkes éljenzés, taps zugot! 
fel e szavakra, mire az egyetemi tanév ünnepélyes meg 
nyilasa véget ért.

EGYHÁZ.
Az első mise. Hűek János ursz. képviselő s az uj 

kőbanyai plébános tegnap mondta első miséjét és egyházi 
szónoklatát a kőbányai plébániai templomban. Szónok­
latában a lelkipásztornak a hivő közönséghez való vi­
szonyáról beszélt, a legelső helyről, a szószékről üdvö­
zölvén híveit, a kik őt a bizalommal előre is megtisz­
telték. Az uj plébános megjegyezte a többi közt azl 
is, hogy ezúttal még nem hivatalos szószékioglaló be 
szedet mond, csak híveit akarja szemtől szembe látni 
azon a díszes helyen, a hol minden törekvése arra fog 
irányulni, hogy liiveiuek lelki vezére legyen és az ő 
örök üdvösségük érdekében munkálkodhassék. A beszéd 
után mondta első miséjét az uj plébános, mise utal, 
pedig látogatásokat tett. Ebéden Böschat helyettes 
adminisztrátor vendége volt, a ki tudvalevőleg a pb- 
bános-választüsnál ellenjelöltje volt. Büschat vendég 
szeretete és Ilocknak készséges megjelenése a kőbanyai 
hivő közönség körében kellemes hatást előidéző tűnte 
lése volt annak, hogy a plébános-választás és az azzai 
kapcsolatos korteskedések a szives és barátságos j 
viszonyt nem ronthatták meg.

átadását október 1-ére tűzték ki. A feltételek 
szerint a legénység fegyver nélkül, a tisz'ek pedig 
kardjukat megtartva, zeneszóval és katonai disz­
szel vonulhatnak ki. A várkormány altul kibo­
csátott pénzutalványokból 500.000 Irinyit beválta­
nak s a tisztek harmincz nap alatt küliüldi útle­
velet kaphatnak, vagy bántatlanul haza mehet­
nek. Mindent elértünk, feltételeink elfogadtattak, 
mégis meggörnyedtünk a fájdalom súlya alatt — 
Írja egy honvédtiszt. — A komaromi vár leiadása 
volt a szahadsagharcz végvonaglásának utolsó 
lehelete.; A lovaglás Jánus löherczeg a szabadság- 
harczról irt munkájában Így nyilatkozott a vár- 
feladusrúl : A kapituluezió becsületes feltételei a 
komáromi vár Örsig hösiességtntk teljes elégtételt 
s:olgáltattal; . . .

A császár nevenapján, október 4-én, már osz­
trák sereg vigadott a várban és Haynau futára 
megérkezett Aradra a tizenhárom tábornok meg­
erősített halalitéletével.

FZ Az ördögök országa. Welby angol kapi­
tány, ki átkutatta Abeszszinia és Uganda eddig 
ismeretlen vidékéit, Londonba visszaérkezve, el­
mondta érdekes úti élményeit. A legcsodálato­
sabb dolgokat Valanio kerületben tapasztalta, 
mely abban a Iliiben áll, hogy az ördögök száll­
ták meg, A kapitány ezeket beszélte: „Valamo, 
mely 14 napi jarólöldre van a fővárostól, Addis 
Abebától, igen rósz hitben áll; sokszor hallottam, 
hogy a ki oda beteszi a lábát, az ördög áldo­
zata lesz. Én persze nem adtam hitelt ennek a 
babonás inende-mondának, de a mikor utánajár­
tam a dolognak, olyan csodálatos tüneménynek vol­
tam a tanúja, melyet ma sem vagyok kepes ma­
gamnak megmagyarázni. Az első rendellenességet 
akkor tapasztaltam, a mikor a kíséretemben levő 
szomalik egyike ezzel az ordítással: „Valamo! Va­
lamo!1 hirtelen a mezőre rohant. Nagyon izgatott 
volt, reszketett és hadunazott maga körül, tdőn- 
kint lecsillapulni látszott és ilyenkor azt kiabálta, 
kogy az ördög szállotta meg. Emberem egész éj­
jel őrült volt, de másnap reggel megint jól érezte 
magút. Utazásunk közben még egy rohama volt 
és ekkor kést rántott elő és háláltál fenyegetett 
mindenkit, a ki hozzá közeledni merészkedik. Be­
szélték azt, hogy nagyon veszedelmes egy vala- 
moi benszülőtt jelenlétében enni. A velem levő 
szudániak egyike megtette ezt és két napig nem 
volt semmi baja. de a harmadik napon men­
ői ült. Még egy harmadik emberen is erőt vett av. 
őrültség, de egy nap alatt az is meggyógyult. 
Abban a hitben, hogy talán fölvilágositha'tom'

A budapesti uj unitárius lelkész. Az unitáriusok 
Koháry-utczai templomában vasarnap délelőtt iktatta be 
Ferencz József unitárius püspök a budapesti egyház­
gyülekezet uj lelkészét, Józan Miklóst. A vasárnapi 
beszédet már az uj lelkész tartotta, a ki jeles szónoknak 
bizonyult. Azután rövid beszédben kifejtette, mily utón 
akar haladni uj tisztében, hogyan akarja betölteni hi­
vatását a szószéken, híveinek egyéb egyházi dolgaiban 
és a társadalomban, s kérte működésére az Isten áldá­
sát s a hívek jóindulatát. Helyét utóbb a szószéken 
Ferencz József püspök foglalta el, a ki szép beszédben 
vázolta, mi a kötelezettsége a papnak gyülekezetével szem­
ben, s a gyülekezetnek lelkészével szemben. Majd a 
fiatal paphoz fordulva, jó tanácsokkal látta el őt. A 
beiktatásnál jelen voltak : Fedő Albert volt államtitkár, 
dr. Székely Ferencz kúriai biró főgondnok, Mikó 
M klós kúriai bíró, Kozma Gyula iskolai igazgató, 
Borbély Sándor a váczi sikelnéma-intézet igazgatója, 
Chester Frank éjszak-amerikai fökonzul és a hívek 
nagy számban. A beiktatás után Székely Ferencz el­
nöklésével rövid közgyűlés volt, melyen a számadásokat 
s egyéb lelkész! teendőket átadták az uj papnak.

Az erdélyi ev. egyház szubvencziója. Hagy- 
szelénből jelentik, hogy az erdélyi ág. hitv. ev. országos 
egyház X. közgyűlése augusztus 14-én az állami 
szubvenczió megadását és felemelését kérte a közokta­
tásügyi minisztertől. Erre a beadványra az országos 
konziszlóriun hoz leirat érkezett, a mely szerint a kor­
mány nem adhat olyan rendkívüli segélyt, a melyről 
az 1898: XIV. t.-czikk nem intézkedik. A kormány egy­
ben azt a kérdést intézte a konzisztóriumhoz, vájjon 
kérték-e evangélikus lelkészek az jövedelmüknek az állam­
kincstárból való kiegészítését. A konzisztórium azt vála­
szolta, bogy a lelki szék ezt nem kérték és hogy az állami 
támogatást nem a lelkészek jövedelmének kiegészítésére, 
hanem más fontos egyházi feladatok teljesítésűre kérte. 
A mioiszter erre újra elutasította a kérelmet azzal a 
megoldassál, hogy az 1899-iki állami költsége lésben a 
kért lumugat. sra nincs ledezet és a pénzügyi buiyzet 
nem engedi meg, hogy a kormány mostanra vagy a 
közel jövőre rendkívüli támogatást helyezzen kilátásba.

VIDÉK.
• Nagy botrányok e,"y közgyűlésen. A maga 

neunben egyedül álló az a botrány, mely tegnap a 
szabadkai városi közgyűlésen megtörtént. Nem kevesebb 
történt, mint az, hogy Mammusich Ágoston városi 
bizottsági tag a közgyűlés színe előtt Le akarta 
lőni a város polgármesterét Mammusich Lázárt. 
E példátlan botrányos közgyűlésről következőket Írja 
szabadkai tudósítónk : Rendes havi közgyűlésre gyűltek 
egybe a szabadkai városatyák (a nép nyelvén szólva : 
ubtyinárok) a régi patriarchalis időkből maradt 
y^esí-szalló nagytermébe. Mmtba csak sejtették volna, 
hogy nagy vihar lesz, mert igen nagy, majdnem tel­
es számban jelentek meg. A közgyűlésen Schmaus 
Endre főispán elnüküit. Éppen letárgyaltak a tanács 
ama javaslatát, bogy a szahadsagharcz derék nesztorá­
nak, a ti'/abadkan élő 100 éves Sernsey Tamás Ji'-as 
Iiodvi dszuzadusnak, életfogytiglan havi 10 frl segélyt 
juttatnak : midón belepett az ajtón az egykori hires 
népvezér: Mamussich Agó ügyvéd. Mindenkinek fel­
tűnt a ritka vendég, mert már több mint négy éve, 
hogy a polgármesternek enje legelkeseredettebb ellens ége 
íkülönhen pedig unokafivére), nem jelent meg egy köz­
gyűlésen sem. Az ellenzéki tábor tüntető éljenzéssel 
fogadta. Alig foglalta el helyét, már is szólásra jelent­
kezett. Mamussich Ágó erélyes hangon követelte a pol­
gármestertől, hogy itt, a közgyűlés színe előtt számoljon 
el a félmilliós kölcsönnel, mert a poigarmester vissza­
élést követett el. A polgármester beismerte, hogy a 
i unyvek rendetlenül vezettelnck, de azért a város va- 
.vonát szabály szeriül kezeli. Mamussich Ágoston eré­
lyes hangon szemére Iobbantja a polgármesternek, hogy 
sok ezrekre menő kiadásokat lesz közgyűlési jóváhagyás 
léikül, a mint azt a helyben megjelenő .Népszava»

■ tien ismertette. Epés kijtlenlésekkel fűszerezett bősze 
dere óriási zaj és lárma keletkezett, ugyannyira, hogy 

z einöklü főispán alig volt képes némi csendéi csinálni. 
A zaj és lárma újból Litört, iqidőn a polgármester 
oda kiáltott Mamussich városi képviselőnek: .Ki kell 
pusztítani az ilyen gonosz lelkületű embert, 
mint a milyen ön. Un gyáva gazember I E kije- 
enlésre iszonyú | dühhel ugrott fel Mamussich Ágoston 
és visszahallotta : Ön gazember és csaló! Az 
■■iiii klő főispán erős hangon utasítja rendre a gorom-

ezeki t a csodalatos cselekéi, elhatároztam, hogv 
száz valamoi benszülőtt jelenlétében lúgok unni. 
Nagyon jól elfogyasztottam a lakomat és közvet­
len nlana nem volt semmi bajom, de ma-nap 
beleg lettem. Persze elpalástultam a dolgot, du 
hogy mi volt a titokzatos betegség oka, sehogy- 
scni tudtam megállapítani.1

*

K Az auszonyok bonzujn. Egy angol újság 
ereded történetet beszel el. hogy micsoda terv­
szerű és mégis igen érezhető módon buszulta ne. g 
magát egy szép asszony egy gavalléron, a ki 
megsértette. Egy kerékpározó hölgy bajai — a ki 
különben egy fogorvos derék felesége volt — 
annyira a fejébe kergelle a vért a mar fent jel­
zett gavallérnak, hogy egy szép napon azon wltc 
magát észre, hogy fülig szerelmes a bajos fogor- 
vosneba. Minden elgondolható előzékenységet 
megtett, annak daczára, hogy tudomása volt 
arról, hogy a hölgy már férjnél van Es valóban 
addig bicziklizgetett utána, inig végre cgxszcr 
sikerült a hölgygyei csevegésbe elegyednie. 
Lovagunk, a kit a szerénység nem igen bantui, 
még meg is látogatta a b. jós a»szonvkát és a láto­
gatásra természeleseu olyan idol választott ki. a 
mikor a férj hivatásával volt elfoglalva. Szegény 
asszonyka kétségbe volt esve és leijét hívta se­
gítségül a tolakodó ellen, a kivel azután ki is 
sütötték a haditervel. A midőn a tolukodu gaval­
lér a legközelebb ismét megjelent, u nagysága 
helyett véletlenül annak férje fogadta őt. A fog­
orvos a megszeppent miit udvariasan megkér­
dezte, hogy melyik foga táj. Az uríi a kel baj 
közül kisebbnek Ítélte azl. hogy egy fogat fölál­
dozza. Az orvos bevezette a műterembe, a hol 
minden szabadkozas daczára három kitűnő fogat 
kihúzta a boldogtalannak. De hátra volt még a 
fekete leves. Az orvos a barom foghúzáséi! óriási 
tiszteletdijat is kért. Egy Moore Margarethe nevű 
ilju hölgy szintén érdekes boszut állott azon a férfin, 
a ki őt szive legfájóbb pontján sebezte meg. Ez 
a férfi négy évig udvarolt Moore kisasszonynak 
és négy évi komoly udvarlás után elvette. Mar­
garethe nővérét. A büszke leány szó nélkül tűrte 
az óriási megalázást. Két év múlva nővére meg­
halt. Sógora a gvaszév letelte előtt megkérte a 
kezét s ő beleegyezett a kötendő hazassagba. 
Minden előkészület megvolt már, a vendégsereg a 
templomban várta a part, az orgona megszólalt. A 
pap elmondta a czeremóniát és — az igen szó 
helyett nemet mondott a leledni nem tudó só­
gornő és otthagyta az oltárnál a megszégyenített 
vőlegényt, a ki négy évig bolondította.

báskodó rokonokat; de a polgármester csak nem hagyja
magát. Halálsápadlan, reszkető hangon rákiáltja teli 
torokkal: .Azt hiszi ön, hogy itt betyárok ül­
nek ?» S indulata annyira elragadta, hogy felugrott a 
zöld asztaltól, még mielőtt megakadályozni lehetett volna 
vasbotjával Mamussich Agó képviselő felé ro­
han és fejére akar suhintani. Szerencsére a 
körülötte állok felfogták az ütést; de a nem 
kevésbbé dühös Mamussich Ágoston sem akart adós 
maradni; hirtelen kirántotta töltött revolverét, s 
már már megtörténik a, rettenetes katasztrófa,ha 
kezéből a.z utolsó pillanatban ki nem üti sógora 
dr. Vojnies József és lzslay Mátyás rendőr­
kapitány a revolvert. Magúból kikelve kiáltotta : 
Lelövöm, a gazembert, mint a kutyát! Egyszerre 
négy rendőr rohan be, hogy a dühös képviselőt megfé­
kezzék, de rajongó pártja nem engedi őket vezérükliüz 
közel. Az elnöklő főispán a közgyűlést Kifüggesztette és 
eltávozott. Délben újból megnyílt a gyűlés, midőn a 
főispán felhívja Vojnich Máté tiszti főügyészt a tett 
csendzavarás ellen széksértési kereset indítására. Az 
ügyet — mint értesülünk — a lovagiasság terét» 
terelik.

* Képviselő-választók fuvardíjai. A belügymi­
niszter tudvalevőleg rendeletet bocsátott ki, a mely 
szerint az összes vármegyékben meg kell állapítani, a 
képviselő-valasztókerülelekre vonatkozólag, a választók­
nak kilométer szerint való fuvar-illetményeit. Beniczky 
L. Ijós pestmegyei alispán, október hónap 4-ikére hívta 
össze a varmegyei összes országgyűlési képviselőket, 
hogy velük együtt állása össze a fuvardíj táblázatot.

* Dobreczen város virilistát. Most, hogy a virilista 
bizottsági tagok jövő évi névjegyzékét összeállítják, ki­
tűnt, hogy Debreczenben 19U olyan birtokos és jogi 
sz.emély van, a kiknek állami adójuk meghaladja a 
200 friot. Csupán 1000 frton felül is 32 en adóznak. 
Legelső adófizető a varos után, a melynek adója meg­
haladja a 6U.000 frtot, özv. Steiofeld Mihályné 11.239 
Irt 83 krrai. Utána következnek : Hartstein Peter 5329, 
Tisza Kálmánná 3688 04, Lesztina Lajos 2717, Vécsev 
Zoltán 2414, Simonffy Imre poigarmester 2181, Rickl 
Géza 1968, Áron Miksa 1789. id. Csanak József 1758, 
Kövesd! Janos 1698, Jámbor Ferencz. 1655, Kaszanyiczky 
Endre 1531, WVidiuger Károly 1490, haró Podma- 
niczkv Géz.áné 1416, Kardos László 1414, Dragota 
Miklós 1411, Reichmann Ármin 1404. Biedermann 
József 1237, ifj. Csanak József 1147, Horváth István 
1075, GyorfTy Aladár 1U74, Üry Mihály 1UG2, Frb-d 
Emii 1061, Berger Jenő 1053, Banyai István 1044, 
Fáik Lajos 1027, Koszorús Lajos 1024, dr. Ljtaiussy 
József 1007 frtot.

UJ DON SÁG OK.
- okt. 2.

— Szemétyi hírek. Ferencz Szulvátor föher- 
czeg Walseeböl becsbe érkezett. — Lipút bajor 
herczeg Budapestről Becsbe érkezeti. — Gonda 
Béla miniszteri osztálytanácsos tegnap Fiúméba 
utazott.

Október 6.
A székesfővárosi taiu«-» elhatározta, hogy a félszáza­

dos évfordulóra fddi.-zitteti gróf Batthyány Lajos 
mauzóleumát. A tanács az Entreprise intézetet bizta 
meg a disziléssel, melynek emberei mar holnap hozzá­
fognak a munkaiatokhoz. A falakat gyászlepellel borítják, 
a mauzóleum négy sarkán kandelábereket helyu-zn-k cl, 
a lépcsőié Íj aratót es az emléktáblákat pedig délszaki 
növi nyekkel ékesítik. A többi vértanú emlékei szintén 
gyászponipát öltenek és a kivonulás alkalmából az 
Entrepiisv hatfogatu díszkocsija fogja a koszorúkat a 
temetőbe szállítani.

Október 6-án az uj városháza dísztermében tartandó 
gyás/.iinnej.dyre a rendezőig ötszáz belépőjegyet ad ki, 
mert annyi ülőhely van a trímben. A díszterem mel 
lett lévő t ii salgóba, a karzatokra és a díszteremben 
levő állóhelyekre azonban szinten bocsátanak közön­
séget.

A bizottság kiáltványa kedden j- lenik meg, melyben 
a polgárokat a Kegye-Jeles gyászünnepben való részvé­
teire szulitj.-t fel a rendezőség. A kivonulás útvonalán 
lévő h.izak tulajdonosait szinten felszólítja a rendezőség, 
hogy házaikat gyászpompával ékesítsék.

Aradon hasonlóan nagyban készülődnek, hogy az 
országos gy -y.ünn-pé!y külső kend 1 minél impozán- 

' gyek. A rend« g lelk< hai gu í lhivást
intézett Arad pdg raihoz, a ne Ívben í lkérik őket, hogy 
hazaikat gyászpompáh.a üítüzt. .-s:k. A kereskedőket és 
iparosokat pedig felhívj k, bogy a gyászünnep napján 
délután egy óráig tartsak zarva az üzleteket és mű­
helyeket.

Az aradi 1S48 —49 iki honvédegyletnek a kivégzés 
helyén rendezendő gy iszünnepélyenek sorrendjét a kü- 
vetkezők' p dili tóttá k össze :

1. A vértanuk «rulékszobránál végzett ünnepély után 
kivonulás a vesztőhelyre.

2. «1st n áld meg a magyart» ének zene-kísérettel, 
előadj .k a dalárok.

3. Üdvözlő az aradi bonvédegylet nevében Simay 
István elnök áltál.

4. Emlék beszéd, tartja dr. Barabás Béla országgyű­
lési képviselő.

5. Alkalmi költemény. Irta és szavalja Pósa Lajos.
6. Emlékezés a múltakról, beszéd, tartja Kossuth 

Ferencz országgyűlési képviselő.
7. Koszuruk elhelyezése rövid szavak kíséretében.
8. Csatadal, Petőfi Sándortól, éneklik zenekisérettel az 

aradi dalárok, vezényli Szegő Sándor.
9. Elnöki zárszó.
Kcgyelctes ünnepélylyel üli meg a «Budapesti keres- 

kedő-ifjak társulata» is az aradi gyásznap ötvenedik év­
fordulóját. Az ünnepélyén Eötvös Károly országgyűlési 
képviselő tartja a gyászemlekbeszédet. A társulatnak egy 
négy tagú küldöttsége, a mely Bohr Gyula egyesületi 
titkár vezet« se alatt A agy Sándor, Jäger Gusztáv és 
Romolcsa Pál választmányi tagokból állt, tegnap tisz­
telgett Eötvös Károlynál és felkérte arra, bogy a 
«Budapesti kereskedő-ifjak társulata» által október 6 lkán 
rendezendő gyászünnepély fényét emelendő, tartsa meg 
az ünnepi beszédet. Eötvös Károly természetesen a leg. 
nagyobb örömmel vállalkozott arra, hogy a hazafias 
szellemű társulat ünnepélyén a nagy gyásznap jelentő­
ségéről emlékbeszédet tartson.

A «Budapesti kereskedő-iljak társulata» az október 
6-iki ünnepélyre a következő meghivót bocsátotta ki :

«Meghívó. A hazaszeretet szentháromságának : a 
Szabadság-Testvériség-Egyenlőségnek magasztos eszmé­
jében megdicsőült Tizenhármunk vértanúhalálának 
félszázados évfordulóján kegyeletteljes gyászünnepélyt 
ülünk. Október 6-án, pénteken este 9 órakor társula­
tunk dísztermében

Eötvös Károly
országgyűlési képviselő ur gyászemlékbeszédet tart, 
melyre tagtársainkat s társulatunk barátait hazafias 
tisztelettel meghívjuk. Budapesten, 1899. évi október 1.

Az elnökség.

— Véres kardpérviadal volt tegnap este 9 óra» 
kor a Vizy-féle vívóteremben. Ifj. Szilágyi Lajos, 
Pestvármegye közig, gyakornoka és Jloszlopy Aladár 
bankhivatalnok állottak egymással szemközt. A vereke­
dést — mely harczképtelenségig, bandázsok nélkül folyt 
le — becsületbirósági döntés előzte meg, a mely az 
országos kaszinóban hozta meg határozatát. A bíró­
ság tagjai Erdélyi Kálmán részéről, báró Bott- 
mer Jenő bonvédhuszár-százados és Földváry 
Mihály cs. és kir. kamarás, — Noszlopy Aladár részé­
ről Hoitsy Pál és Dienes Márton voltak. A becsület- 
bíróság, a mely Doboczky Ignácz képviselőt, cs. és kir. 
kamarást választotta meg elnökéül, egyhangúlag hozta 
meg határozatát. Kimondta, hogy Erdélyi Kálmán 
13-as huszár-önkéntes kötelesek fegyveres elégtételt 
adni Noszlopy Aladárnak, de Noszlopy első sorban 
Szilágyitól kérje az elégtételt, a mit a becsületbiróság 
Szilágyi részéről feltétlenül megadandónak mondott ki.

Az első párviadal tegnap folyt le, még pedig a má­
sodik összecsapásnál Szilágyi harczképtelcnségével vég­
ződött. Homlokán kezdődött a vágás — melyet a kopo­
nyacsont megsértése és az erős vérzés miatt bevarrni 
sem lehetett — folytatódott* az orron, a melyet kél 
öltései varrtak össze és bevégződölt a jobb mellbimbón 
a hol öt öltést kapott Szilágyi. Megbízottakként lovag 
Zitkovszky Béla és Botemann Vilmos — Temph 
Piezső és dr. Pfeifer István szerepeitek.

A sebe ült állapota nagyon súlyos, annál L 
inkább, mivel fejsebét bevarrni még nem lehetett.

Az elkeseredett ellenfelek most harmadizben állottak 
fegyverrel kezükben egymással szemben. A régebbi pár 
viadalnál Noszlopy kapott sebet a karján.

Ez ügynek a napokban a becsületbiróság határozati 
következtében folytatása lesz, a mikor Noszlopy Erdély 
Kálmánnál fog ugyancsak kardra megverekedni.

— Október elsején. Az ujonezönkéntesek első vasár 
napja. Még látni az utczákon parádézni az önkénteí 
őrmestereket, a kiket a tiszti vizsga sikeres kiállása 
után tegnap és tegnapelőtt szabadságollak, a vasárnap 
déli hagyományos Kossuth Lajos-utczai, váczi-utczá 
koronaherczeg-uiczai és Andrássy-uti korzón azonban 
már az uj önkéntesek domináltak. Büszkén lesziíen k 
újdonatúj, ragyogó egyenruhájukban az uj hadfiak. Sok 
kis lány szeme megakad a nyalka huszárokon, bakákon, 
szekerészeken, a kik ma indultak a világ meghódítására. 
De kevesen élvezték közülük az elmúlt éjjel a csendes 
éjszakai nyugalmat. Egyrészük vidám társaságban bú­
csúzott a czivilélettől, másrészük izgatottan hánykolódva 
varia agyában a hajnal hasadását, a mikor — meg- 
fújják a trombitát, be kell rukkolni . . .

— A kedves osztrákok. Salzburg közelében szep­
tember 4-én két revolverlövéssel leíeritve találták iír. 
Waidmann Adolf bécsi gyárvezetőt. .-X fiatal doktort 
ki Salzburgban kirándulásokat tett, halála előtt sokai 
láttak (gvütt e^y kolozsvári hivatalnokkal, a ki szabad* 
ságidejet szintén Salzburgban töltötte és Waldinannai 
ott ismerkedett meg. A salzburgi császári rendörséj 
megkereste tehát a kolozsvári rendőrséget, hogy a nyo 
mozást ilyen irányban tuanatositsa. A kolozsvári r-.-nd 
őrség kihallgatta az időközben hazajött fiatal embert, d< 
a gyanút a legtávolabbról sem látta beigazolva, mirő 
a salzburgi rendőrséget terjedelmes jelentésben meg 
e hónap 16-un értesítette. A jelentés tegnap, tehát 14 
nap múlva ezzel a fölirással érkezeti vissza: «retoui 
zur gefälligen Übersetzung*. A rendőrség azonban 
nem ér rá, hogy lefordítsa jelentését németre.

— UJ román bank Temesvárt. Temesvárt «Co 
róna» név alatt uj román takarékpénz'árt létesítettek s 
román nép vezetői. A bánáti részeken ugyanis edd goé 
román bank nem igen volt. A kezdeményezést mindet 
körülmények között a nagyszebeni Albina vezetőségé 
nck kell tulajdonítani. Az Albina egyik vezető em. ré 
nek a veje Temesvárt lakik s a gondos após tejének 
bank igazgatóságot akar szerezni. A «Corona» al .pite 
tagjai mind arról nevezetest k, hogy a magyarokat szi 
vük mélyéből gyűlölik. Az alapitó tagok eien all Aí» 
rian Jakab nagybirtokos és kereskedő.

Hazafias roman lelkész. Telegdy József or 
szággyüívsi képviselő élesdi beszámolójának érdekei 
epizódja volt. A beszámoló alkalmával ugyanis tienk 
tüntetések voltak a magyar-román baratkozas mellett 
M kor a képviselő Nagybankion elmondta beszámolóját 
Domokos István brátkai görög keleti lelkész tolmá­
csolta románul a beszédet a választóknak, majd magjai 
nyelven beszélt és lelkesen fejtegette, hogy a magyarsag 
és románság ezer évig éit együtt; Hunyadi János é: 
Mátyás király zászlói alatt együttesen rázták le a po­
gány igát. Az egyetértés és a testvériség ideálja vezesse 
a magyarokat és a románokat is s ne legyen sikere a 
magyarellenes túlzók munkájának. A hazafias beszédei 
viharos éljen és Se treasca kiáltások kisértek.

— Európa 1960-ben. A Gim nevű new-yorki ie 
pes heti lapban a mull héten egy térkép jelent meg, a 
mely Európát az 1950-ik esztendőben ábrázolja. Errtb 
a térképről eltűnt Francziaország helyébe a kiterjeszke- 
dett német birodalom és Olaszország került. Németor­
szág ugyancsak bekebelezte birodalmába Belgiumot. 
Hollandiát és Ausztria nyugoli részét. Magyarország a 
Gim szerint 1950-ben mar szintén nein fog letezm. 
Oroszország foglalja le mag inak. Ugyancsak Oroszor­
szágé az egész Balkan-félsziget.

— Letartóztatott kereskedő. A nagyváradi kir. tör­
vényszék vizsgálóbirája Haraszti Viktor kereskedőt fo 
tartóztatta. Haraszti nemrég nyitott üzletet Nagyváradon 
csekély tőkével s költekező életmódot folytatott. Mikor * 
csőd fenyegette, s passzívái mintegy 60.000 írtra rúgtak« 
üzletét hirtelen eladta Flegmán Ármin kereskedőnek. 
Hitelezői ekkor följelentést adtak be ellene, minek követ­
keztében Magy Dezső vizsgaiúbiro Harasztit a kihallga­
tás után letartóztatta.

— A lekapart bronzszobor. Leoneven község
megbízta Godebski szobrászt Le Fin tábornok szobrá­
nak elkészítésével, Godebski nagy ambicziúval teljes 
tette a megbízást. A szobor kedvéért Toscanába utazott, 
hogy ott a helyszínen tanulmányozza a régi florenzi 
bronztárgyak színének titkát. Fáradsága nem veszett 
kárba, mert sikerült szépen kigondolt szobrának gy° 
nyörü zöld patinát adni. Müvét a minap küldte el ren­
deltetési helyére. Á szobor tegnap érkezett hesnevev-be, 
a hol a városatyák legelső dolga volt lekapartatni 8 
szoborról a zöld pátinál. Azt hitték a jámborok, bogf 
rozsdás.

— Halai a kártya miatt. Yaiszlón a nagyvendéglő 
ben Jtíecár Ferencz és Körösi Pál földművesek együtt 
kártyáztak. A játék közben összevesztek, de az így 
támadt verekedésnek csakhamar vége szakadt, öert 
Mecárt a felesége és az öcscse hazavitték a korcsma 
Az utón azonban utánuk ment Körösi és a sötétben, 
épen mikor házuk elé érlek, egy bottal olyan csapást 
mért Mecár fejére, hogy a szerencsétlen összeesett. 
F éjét elborította a vér és eszméletlen állapotban vilié 
be a lakására, hol reggelre agyrázkódás következtében 
meghalt. A gyilkost erre feljelentették a bíróságnak s az 
most a börtönben várja a büntetését.
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1899 EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, OKTÓBER 2.
— E Kovács Cyula emlékére folytatólagosan a 

következő összegek lettek alulírott bizottsági pénztárnok- 
Bál befizetve;

Bölönyi József intendáns 100 írt. Bölönyi József gyűj­
tése : Ferencz József braganzai kir. íőherczeg 20 írt 
gróf Keglevich Miklós 10 írt, gróf Keglevich °Györ<>y ló 
írt, Borbély Gábor 10 frt, Giatz Antal 10 frt, dr/Dézsi 
Géza 10 frt, báró Lusinszky Etelka 10 frt, Echerolles 
Sándorné 5 frt, özv. gróf Pongrácz Ödönné 5 frt, Na- 
dányi Jenő 5 frt, Léderer Davidné 2 frt, Meskó Boldi­
zsár 2 frt, Ländler Ferenczné 2 frt. Bognár Sándorné 
1 frt, Berkovits Miklósné 1 frt, özv. Berkovits Zsig- 
moodné 1 frt, Mr. Rees 1 frt, báró Atzél György 10 
frt, összesen 115 frt. Hadházy Sándor gyűjtése 49 frt, 
«Szatmai megyei Közlöny* szerkesztősége 45 frt 86 kr[ 
lCsztory János gyűjtésé 20 frt 54 kr, Csóka Sándor 
színigazgató 12 Irt 25 kr. Pass Imre gyűjtése Magyar- 
Lapos 8 frt 40 kr, dr. Haller Karoly 6* frt, báró Szent- 
kereszty Zsigmond 5 frt, özv. Szász Domokosné 5 frt, 
Jeney Lajos Kolozsvár 2 frt. pénzügyi biztos Gyergyó- 
Szent Miklós 1 frt 75 kr, magyar államvasuti forgalmi 
főnök Brassó 1 frt 50 kr, pénzügyi biztos Csíkszereda 
1 frt 20 kr, Hranyitzky Károly Nagyvárad 1 frt, Aszlán 
László 1 frt, Szontágh Zoltán Királyi 1 frt, Csontos 
Oliver Marosvásárhely 1 frt, zilahi pénzügyigazgatóság 
bü kr, kékesi főszolgabíró 50 kr, összesen 378 Irt 80 
kr. eddig kimutatott összeg 841 frt 47 kr, főösszeg: 
1220 írt 27 kr. Kolozsvárt, 1899. évi szeptember hó 
27-én. Szekula Ákos, bizottsági pénz tárnok.

— Időszaki posta- és távirdahtvatal. A posta- 
és tavi: da igazgatóság a par. d-lüruoi időszaki posta- és 
távirdahivatal működését ez évben október 31-ig meg­
hosszabbította. A hivatal a mondott időig rendes lel- és 
leadási szóig latot fog teljesíteni.

— Elhárított forgalmi akadály. Az államvasutak 
igazgatósága közhírré teszi, hogy az ez évi szeptember 
bo 26-an Gombos és Ki (löd állomások között meg­
szüntetett kompforgalom. az e hó 2-án közlekedő 0012. 
sz. vonattal ismét megnyittatik.

— A nyomorgó diák öngyilkossága. A Kaplony-
utcza 7. számú ház egyik kis szobácskájábán nyomorgott 
Vérsey Lajos 20 éves joghallgató. Állás nélkül volt 
már hosszabb idő óta, hasztalan szaladgált Jühöz-fához, 
nem tudott olyan foglalkozást találni, hogy megkeresse 
mindennapi kenyerét. A szerencsétlen fiatal ember e 
miatt annyira elkeseredett, hogy öngyilkosságra hatá­
rozta el magát. Tegnap elzálogosította még meglevő 
csekélyke holmiját es revolvert vásárolt. Az éjjel aztán 
végrehajtotta végzetes tervét. Éjfél után egyszerre dörre­
nés verte fel a ház csendjét. A lövés zaja Vécsey szo­
bájából hallatszott. A liazbeliek befutottak és ott találták 
a szerencsétlen ifjút ágyán fekve, átlőtt mellel, haldo­
kolva. Az orvosi segítség nem hasznait. A golyó szivébe 
fúródott és csakhamar megölte. Levelet, Írást nem ha­
gyott hátra, de a házbeliek állítása szerint csak zilált 
anyagi viszonyai miatt követte c! végzetes tettét.

=- Feloszlatott répgyülés. A budapesti munkások 
ma délután 10 órakor a Vig-ulcza 16. szám alatt gyű­
lést tartottak, a melyben a hatóság részéről kiküldött 
Krecsányi Kálmán kapitány a szónokoktól megvonta 
a szót s végül feloszlatta a gyűlést. A gyűlés napirendje 
volt . «A parlament megnyitása < s a nép.* Miután a 
rendőrség tüntetésektől tartott, Schm.edt rendőrh ! ügyelő 
és Kemesszeghy rendőr fogalma zu vezénylete alatt két 
szakasz rendőr vonult ki. A gyűlés Groszmann Miksát 
elnöknek es Garami Ernőt jegyzőnek megválasztotta, mire 
Klünk Ferencz emelt szói es azt mo tioita, hogy a 
képviselőhöz megnyitása alkalmával fájdalommal ta­
pasztaltak a munkások, hegy a nims/b relnök
programmjában egy szó sincs a munk.tskerdes-
*ől. Az a nép, mely eltűr oly állapotokat, a minők 
jelenleg Magyarországon vannak, meg is érdemli azt. 
Ari ig a népink választói joga nincs, addig m in hoznak 
O’y törvényeket, a n.ely-k a munkásuké, k emberi jogot 
adnak. Azért a szocziuldemokrata párt kiadta a jelszót, 
ho.y nem négyial között keh tüntetni, hanem ki kell 
nenni az utczara, mert mindenütt az utcza vívta ki a 
választói jogot. Holnap ismét ki fognak menni az ut­
czara, ue kiadjuk a jelszót, hogy mindenki csen«les le­
gyen ; majd meglátjuk, milyen okot talál ki is­
iiét a rendőrség a tömeges letartóztatásra. Izrael 
lakab azt mondja, hogy e héten megszólalt az 
ország mindkét partja, a gazdagok partja: a parlament, 
s a szegény.' k partja : a nép. Az egyik a miniszteri 
szobában hozta meg határozatait, a másik kiment az. 
utczara. Az utczán a rendőrség felsőbb parancsra ósszc- 
fogdosta az embereket. (Kr te sunyi kapitány kút ízben 
is félbeszakítja a szónokot s kijelenti, hogy erről nem 
enged beszelni.) Izrael azutai. folytatja bf szedet azzal, 
begy ha a parlament eltűri, hogy a népet százszámra 
elfogják, akkor a parlament és a nép kuzótt athidaiha­
tatlan űr van. Ma mar nyíltan kinevezik a képviselőket, 
a mit niég Bún ily sem tett meg. A műnk,sok 
mindezek ellen sétával lógnak tüntetni, meg i.a 
le is tartoztatjuk okét. (Kim sunyi »apituuy el- 
• ouja a szót. Úriá:: zaj.j Karon Ede nemeiül 
szólal lel s azt monuja, hogy a sétával semmiléle pa­
ragrafus ellen nem vétenék, ezt megtiltani nem U bet. 
A rec ívnyi kapitány ki.eieuti, hogy ez izgatás s Barun - 
ói is megvonja u szót.) Az erre kdeik- zeit óriási zaj 
kcsiilapodesu után r itiich manu Andor jelentkezett 
•zóhoz s a rendőrség tetteiért a ko; mányi teszi leltíőssé. 
Krecsányi kapitány n.-gtdtja, hogy erről beszeljen.) 
íüeischmann azután Lij- lenti, hogy a rendűi.-'g nem 
uki uulyoziiuVa meg, m r < i «iiu.p i?n.d az Andrussy- 
mra menj'.ri« k. Krecsányi kupit, ny erre feloszlatja a 
zymeA, n.ire a munkások a marseillaise ének lese köz- 
i‘-n eltávozták. A rendőrség, tűotelesektől tartva, a kör­
ítőn végig kísérte a munkásokat, a mi nagy feltűnést 
telteit.

*■ Villamos elgázoltra. A budatok — albertfalvai uj 
vi.iimos vasútnak, a mely csak a napokban nyílott

eg, vasárnap délután már áldozatul esett az első 
?n,i vié t. A kezdet meg van, a többit mu|d megtanulja 
a közúti villamos vasúttól. A külső fehérvári utón gá­
tolta el az uj kocsi Balázs János 50 eves kazánkovácsot,
* ki nem vette észre a villamost. A szerencsétlen embert 
a kocsi elütötte, maga ala kapta és teljesen összezúzta. 
Holtan szedő k ki a kerekek alól. A rendőrség meg­
nő.tóttá a vizsgálatot.

= Halott az országúton. A kelen hegyi utón teg- 
3up re cg I u czirkalo rendórörjárat egy l< ifire bukkant,
* ki nagy vértócsuban eszméletlenül feküdt az ut sze- 
en. Melléből még szivárgott a vér, a jobb kezében pedig 
revolvert -zorungatott. A segítségül hivott mentők a 
Rókus kórházba szállították, a hol még nem tért magá­
hoz. A körülbelül 30 évesnek látszó, elég uriasan üitö- 
r.ött térti ruhájának zsebében egy \ áczi József uevre 
szóló névjegyet talaltak. Személyazonosságát nem tudtak 
negál lapítani.

— Franozi» férfikarok magyar fordításban.
Az «Apollo» magyar térfikargyüjtemény XIV. évfolya­
mának első száma a következő karokat közli vezér- 
könyvben és négy szólamban: 264. kar. A párisi ifjúság 
Adams-Genée Rikárdtól; 265. kar. La Marsaillaise 
(eredeti alakban) Rouget de Vlsle-tői; 266. kar. Hon­
vágy (franczia népdal) Pírat Frigyestől.

EGÉSZSÉGÜGY.
)( A Ferencz József kereskedelmi kórház igaz­

gatósága Eüttl Tivadar elnöklete alatt tartott legutóbbi 
ülésében elhatározta, hogy a kórház kibővítéséhez szük­
séges anyagi eszközök megszerzése iránt széleskörű ak- 
cziót indít meg. Egyszersmind utasította orvosi és ad- 
mioisztrativ szakközegeit a megfelelő tervek kidolgozá­
sára. A legutóbbi időben a következők létesítettek ágy- 
alapitvunyokat, illetőleg alapítványaikkal gyarapították 
az alaptőkét: Hatvani Deutsch Sándor ágyalapitvány- 
nyal néhai édes anyja emlékére, özv. Oeittner Józsefné 
férje emlékére, Lin(lenbaum. Mór és neje, néhai 
Mendt Istvánná szül. Wagner Anna, továbbá özv. 
Polgár Gyulané 50 irtot adott. Az igazgatóság ezúton 
is hálás közönetet mond az adakozóknak.

színház és művészet.
A könyv. Ezzel u czimmel uj hetilap indult meg 

rodalmi, bibliográfiái és könyvipari czélok szolgálatára.
U) hetilapot Sebestyén Ede szerkeszti, a ki bekö­

szöntőjében azt ígéri, hogy minden számban közöl 
rodalmi vagy művészeti czikket, irrodalmi és művészeti 
hírrovatot, könyv üzleti híreket, bibliográfiát a magyar, 
Démet, angol es franczia irodalomból, továbbá czikket a 
modern ibusztrálókról stb. Előfizetési ár: egész évre 6 
Irt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt í>0 kr. Szerkesztőség 
és kiadóhivatal: Budapest, Vili. kér. Cllői-ut 18. szám.

— A pétervári és moszkvai kiállítás. Immár 
alig pár nap választ el október 10-étől, a mikorra a 
pétervári és moszkvai mükiállitásra szánt müveknek a 
városligeti műcsarnokban kell lenniük. Az országos ma­
gyar képzőművészeti társulat tehát még egyszer sürgő­
sen fölkéri a művészeket, hogy úgy bejelentett, mint 
esetleg csak a beküldéssel egyidejűleg bejelentendő mü­
veiket az említett határnapig minél nagyobb számmal 
beküldeni szíveskedjenek, hogy igy a jurynek minél 
nagyobb anyagból legyen módjában az elküldendő mü­
veket kiválasztani és biztosítani ennek a rendkívül nagy 
orderejü kiállításnak úgy erkölcsileg mint anyagilag a 

rét.

TANÜGY.
— Fővárosi tanítónők kérvénye. A múlt hónap

végén megválasztott fővárosi tanítónők uj fizetésüket 
szeptember l-étől húzzák, lakáspénzt azonban csak no­
vember 1-én fognak kapni. A tanítónők most vala­
mennyien folyamodtak a tanácshoz, hogy utalványozza 
ki a szeptember és október hónapokra eső lakbér része­
ket is, mert csak a fővárosnál szokásos az a méltány­
talan eljárás, hogy a megválasztott tisztviselő az első ne­
gyedévi lakpénzlől elesik, ha a szokásos negyedévi határidő 
— ebben az esetben augusztus elseje — után választják 
meg. Szeptember és október hónapokban a tanítónők már 
rendszeresen működnek, nem igazságos tehát, hogy a jogo­
san járó lakást ér e két havi részletétől egyszerűen el­
esnek pusztán azért, mert a lakbér illetményeket augusz­
tus és november 1-én szokták kifizetni. A fővárosi kö­
rükben érdeklődéssel várják a tanács határozatát, mely, 
ha kedvező lesz, régi méltatlan szokást fog meg­
szüntetni.

— A polg. iák. tanárképző nyelv és történet tu­
dományi szakcsoportjának 111. éves hallgatói, dr. Herr­
mann, Antal pedagogiumi és Farkas Sándor képző- 
intézeti tanárok vezetése alatt, ma tanulmányukra indul­
tak. Az utazás febb pontjai: Zágráb, Fiume és kör­
nyéke, Ancona, Róma és Nápoly. A visszatérés körűi­
kéiül 3 hét múlva lesz.

— Állásközvetítés szegény egyetemi hallgatók
szamara. A budapesti bölcsészethallgatók segítő-egye­
sülete teljesen ingyen közvetít nevelői, tanári, korrepe- 
tituri, zenetanitói, valamint irodai állásokat egyetemi 
hallgatók számára. Azok, a kik ilyen állásokra meg­
bízható egyetemi hallgatókat vagy mar okleveles tana 
rókát keresnek, forduljanak bizalommal az egyesület ;II. 
titkári hivatalához (központi egyetem), a mely teljesen 
díjtalanul megbízható egyetemi polgárokat ajánl.

Gyengetehetségü gyermekek 
oktatása.

A szi kesfőváros tanügyi bizottsága legutóbb tartott 
ülésén a gyengetchetségü gyermekek szamára felállí­
tandó iskolák kérdésével is foglalkozott. Részint ezen az 
ülésen, részint a hírlapok utján ez alkalomból oly ve­
szedelmes jelszók hangzottak el, a melyek ezen kiválóan 
fontos kérdést könnyen levehelik a napirendről, meg­
téveszthetik, félrevezethetik a nagyközönséget

Első sorban a kir. tanlelügyelüségtöl vártam azt, hogy 
saját álláspontjának védelmére ke!, de miután ez nem 
történt meg ez ideig s mivel magam is azok közé tar­
tozom, a kik a gytngetehetségü gyermekek külön okta­
tását régóta hangoztatják s érdekükben nemcsak szóval 
de tettleg is síkra szálltam nem egyszer: reílektáln 
kívánok ezúttal is az elhangzott jelszókra; ismétlem 
azért, mert a gyengetebetségiiek külön oktatását fontos 
kulturális és nemzetgazdászati kérdésnek tekintem. Ru­
ták iskolájának nevezik el a gyengetehetségüek iskolá­
ját, annak felállításai kivihetetlennek, sőt veszedelmes­
nek tartjuk a közérdekre és közoktatásra, mert csak 
internálussal kapcsolatosan oldható meg és ebbe első 
sorban is oly gyermekek kerülnének, a kik javitó inté­
zetbe valók. Az eredményről pedig azzal számolnak ! e, 
hogy a gyermekek még butábbak lesznek, mire kikerül­
nek e jeles iskolából.

Hivatkoznak külföldi példákra is, hogy ott már kez­
dik abbahagyni e középkori rendszert.

Uraim, distingváljunk jól ; kiket nevezünk mi gyenge- 
telit Isi gii gyermekeknek ? tanithatók-e ők a normális 
gyermekekkel együtt eredményesen? ha nem, mily utón 
módon részesüljenek oktat isbun ? s kell-.e ókét egyálta­
lán tanítani? Vagyis nézzük a dolgot pedagógiai, kultu- 
r ílis és nemzetgazdászati szempontból.

A gyengetchetségü gyermekek normális viszonyok kö­
zölt sem képesek, a népiskola első osztályának két évi 
látogatása után bár, az ep eszü gyermekekkel együtt ha­
ladni. Az ilyen gyermekek hülyék intézetébe még nem 
valók, viszont az elemi népiskola padjain is lilában 
ülnek.

Ugyanis egyik sarkalatos pedagógiai elv az, hogy a 
gyermekben az önállóságot és tetterőt kifejlesszük. Fej­
leszthetők pedig ezek akkor, ha a tanítás a gyermek 
lelki erejéhez vau alkalmazva, ha a gyermek kedvtelve 
fogadja azt, a mit eléje adunk. A mi lelkében nem tá­
lul rokon elemet, melylyel azonosuljon, az lehull róla, 
mint a borsó a falról. Ha a gyermek leikébe minden 
csuk lazán plántáltatik be, s ott meg nem gyökerezik, 
akkor a lelki képzés ingatag, inegbizhatlan lesz s a leg­
kisebb szellő is kiforgatja valójából.

Fejleszthetne a népiskola a gyengetchetségü gyermek-
hen_;i ki szomorúan ül az iskola padjában, alig
visz részt a tanításban, aggódva mereszti szemét maga 
elé, néz, de nem lát s csak félig hall — az önállóságot 
és tetterőt ?

Nem, megfordítva, mindig elnyomja a gyengéket 
annak érzete, hogy nem képesek arra, a mire a többi 
s hogy azért báltérbe keli szorulniuk. Következésképen 
az lesz szomorú következménye a dolognak, hogy 
hányódnak, velődnek az életben, naplopók, koldusok, 
gyakran tolvajok lesznek. Az eszes lényt nem fejleszt­
hették bennük, elötőrbe lép teliál az állati lény. Nincs 
kellő belátásuk, hogy ellentálljanak a kísértéseknek s 
könnyen tévednek a gonosztevők útjára.

Pedig a gyengetehelségü gyermek közül sokat lehet 
szellemi érettségre juttatni, ha kellő időben és módón 
neveljük őket. A módra nézve pedig egyes-egyedid a 
népiskolával kapcsolatosan exlernátusi alapon felállított 
s osztályonkint nem több, mint 15-20 gyermeket szám­
láló párhuzamos osztályok alkalmasak.

Kizárandók - nagyon természetesen - ezen iskolá­
ból a hülyék, mert a hülyéknek internátus kell, a 
gyengetehetségüek iskolájának pedig mindig meg kell 
óvni az iskola jellegét ; valamint nem juthatnak ide az 
Oly gyermekek, a kiknek nem annyira az elméjük 
gyenge, mint inkább erkölcsi nevelésüket hanyagolták el 
a családban, ezek javitó intézetbe valók.

Nincs tehát itt szó buták iskolájáról, sőt határozottan 
elítélendő volna a gyengetehetségüek iskoláját buta, 
vagy ehhez hasonló névvel megbélyegezni, hanem igenis 
szó van — ez volt a közoktatásügyi kormánynak is az 
intencziója - a gyengetchetségü gyermekek individuális 
oktatásáról. A mi pedig azt illeti, hogy a külön iskol - 
ban való neveltetés oly szégyenfolt, melyet a tanuló nem 
törülhet le magáról, megjegyzem, hogy bizony nem tűn-

ethető el a gyengeelméjűség, de remélhetőleg nem 
enyészik el az életben az a fokozott érettség és ön­
állóság sem, melyet az ilyen iskola nyújtott növendé­
keinek.

Honnan vegye ez az iskola a tanerőket, az mellékes 
kérdés. Ha mindamellett a közoktatásügyi miniszter ta­
nítókat is ajánl, még pedig a hülyék intézetének taní­
tóiból, ez onnan van. mert ily módon előbb véli meg­
oldhatónak a fontos kérdést s mert a hülyék intézeté­
nek tanítói, a mellett hogy okleveles elemi népiskolai 
tanítók, még a szellemi fogyatékosok tanítására külön 
szakszerű képesítést is nyertek.

Tehát úgy kulturális, mint közgazdasági szempontból 
hasznos, üdvös dolog a gyengetehelségü gyermekeknek 
külön iskolákban való oktatása. A kérdés csupán az: 
akarjuk-e, hogy hazánk nagyszámú szellemi fogyatékosa 
a legjobb esetben is koldussá nőjön fel, vagy akarjuk, 
hogy nemzetünket számos munkás taggal gyarapitsuk? 
A felelet nem nehéz! A humanizmus és az emberszere­
tet nevében ne üssük agyon ezt az iskolát, de pártoljuk 
tőlünk telhetóleg a legmelegebben.

Berinza János.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Budapest építésügyi szabályzata. A fővárosi 

közmunkák tanácsa most adta ki második hivatalos ki­
adását a fő és székváros területére érvényes építésügyi 
szabályzatnak. Az Ízléses kiadású könyv a hozzácsatolt 
függelékkel tartalmazza mindama tudnivalókat, a me­
lyek a nagy közönséget, de fókép az epittetőket és ház­
tulajdonosokat érdeklik. A szabályzathoz csatolt tárgy­
mutató segélyével mindenki könnyen eligazodhat a hasz­
nos mü paragrafusai között. Azonkívül mellékelve van 
egy térkép, a mely Budapest fővárosnak övezeti beosz­
tását ismerteti. A mü kapható a Légrády-I'éle könyvke­
reskedésben (IV., váczi-körut 78.) papírtérképpel 1 forint, 
vászontérképpel 1 frt 50 kr árban.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A tótkomlóst emberlrtó. Megírtuk lapunk 

tegnapi számában, hogyan gyilkolta meg Tót Komlúson 
Strobel István szabólegény kenyéradó gazdáját, Szén- 
teczky Jánost és feleségét. A gyulai kir. törvényszék 
tegnapelőtt tárgyalta a bünpürt s Strobelt életfogytig­
lani /egyházra Ítélte el.

— Egy Járásbtró fegyelmi ügye. A kolozsvári 
kir itúlö tábla fegyelmi tanácsa a napokban tárgyalta 
Pántoky Tibor puji kir. járásbiró fegyelmi ügyet. A 
fegyelmi ügy a járásbiró és egyik albiró közölt fenforgó 
régibb keletű személyes torzsalkodásból vette kezdetét. 
A kir. tábla felmentette Pántoky járásidról a fegyelmi 
vétség vádja alól. A panaszolt jáiásbiró megnyugodott 
a felmentő Ítéletben, de a küzvád képviselője felebbezést 
jelentett be.

SPORT.
— Nemzetközi athletikal és kerékpáros mér­

kőzés. A magyar athletikal klub ma délután 3 
órakor az Orczy-kerti versenypályán kitünően sikerült 
alhletikai és kerékpáros versenyeket rendezett. Az érde­
kes mérkőzést nagy számú és előkelő közönség, közte 
Gromon Dezső honvédelmi államtitkár és számos ina- 
gasrangu tiszt nézte végig. A versenyek eredménye 
következő :

I. 100 yardos síkfutás Magyarország bajnoksá­
gáért. 1. Schubert Ernő (MUE.) 2. Koppan Pál 
(MAC) 3. Zimburg Ervin (MAC).

II. Diszkoszvetés. 1. C'/cttier Rezső (MUE) 2 
Lentz Rezső (OTE). 3. Ruda Győző (Ill. FT és VE)

III. 300 yardo: síkfutás (juniorverseny). 1. Hau­
ser Jakab (MAC). 2. Uhlyalik Béla (MAC). 3. Pozedl 
Pál (MAC).

IV. Andrássy-vándordij. '/, ang. mértföld síkfu­
tás. 1. Wagner Zoltán (MAC). 2. Purt Réla (MAC).

V. Rúdugrás. 1. Sássá Karoly (MAC). 2. Kauser 
Jakab (MAC). 3. Varga Pál (BEA).

VI. 1000 in. kerékpárverseny. (Handicap). 1. 
Bihury József (MUE). 2. Krempelsz József (MAC). 3. 
Rotb Sándor (MAC).

VII. Sulydvbás Magyarország bajnokságáért. 
1. Crettier Rezső (MUE). 2. Eolliy Nándor (NIEj. 
3. Strausz Gyula (OTE).

Vili. 120 yardos gátverseny. (Döntő.) 1. Biliary 
József (MUE). 2. Kornál Árpád (OTE).

IX. Hárma: ugrás. 1. Koppán Pál (MAC). 2. Sasse 
Károly (MAC). 3. Daiikó Béla.

X. 1000 m. tiszti kerékpárverseny. (Handicap.) 
1. Vida János vezérkari százados. 2. Orbán Pál hon­
véd-főhadnagy, 3. Szerdanszky Jenő tiszthelyettes.

XI. A ét angol mértföldes gyaloglás. 1. Stan- 
Csics György (Szabadka). 2. Sorgó Miklós (ML E).

XII. öOOO méteres kerékpárverseny. 1. Bihary 
József (MUE). 2. Crenpels N. 3. Rólh Sándor (MAC).

XIII 220 yardos síkfutás. (Döntő.) 1. Pick Mór 
(TC). 2. Pick Géza (MUE). 3. Bredl Pál (MAG). 4. 
Heger Janos (NEFG).

XIV. Két angol mértföldes sikjutás. 1. (latsik 
Sándor (NTE). 2. Purt Béla (MAC). 3. Sík Jakab.

A versenyek után lakoma és díjkiosztás volt.
— A nemzeti terna eg>let tornázó helyiségeiben, 

melyeket a nyári idény alatt a kényelem s minden igé­
nyeknek megfelelőlég átalakítottak, az őszi tornázás 
kezdetét vette. Tagsági díj 12 lórint, beiratási díj 3 Irt.

— Olimpiai Játékok Parisban. Harmadéve Athén­
ben keltették uj eleire a hires olimpiai játékokat. A 
rendező bizottság a versenyek befejezésekor elhatározta, 
hogy az olimpiai játékokat 1900-ban Parisban megis­
métli. A nemzetközi bizottság élén báró Coubertin áll, 
tagjai közt vannak amerikaiak és minden európai nép 
képviselői. Magyarországot Kemény Ferencz reáliskolái 
igazgató képviseli- A szervező bizottság elnöke gróf La 
Rochefoucauld, főtitkára : Fournier-Sarlovéze. Az 
ünnepi verseuyjátékok sorrendjén a következő pontok 
vannak : Alhletikai sportok. Torna. Vívás. Vízi sportok : 
vitorlázás, eveze's, úszás. Kéri kpározás. Lovagló sport, 
labdajátékok lóháton. Játékok. Turistaság. Nyíl-lövészet. 
Korcsolyázás. A vivas kivételével a versenyekben csak 
műkedvelők vehetnek részt. Az egyes versenyek helyét 
és idejét a szervező bizottság később lógja közzétenni. 
Verseuydijakként csak műtárgyak szerepelnek. A köz­
ponti iroda Parisban van a Rue de Varennes 47. szám 
alatt.

— A magyar testgyakorlók köre tornahelyiségét 
a Vll. kerületi Wesselényi-utczai polgári fiúiskolába he­
lyezte át, hol a rendes tornaórák kedden, csütörtökön 
és szombaton este 7 órától 9-ig lesznek. Ugyancsak 
erre a czimre kell küldeni minden a kürt illető Írás­
beli közleményt is.

Budapesti lóversenyek.
V. nap. Október 1.

— Az Kgyetcrtés tudósítójától. —
Őszi napsugárban futották le a mai programmot, a 

mely méltóan sorakozott az első napok futásaihoz.
Meg is töltötte a közönség a versenytér minden zege- 

zugát, úgy hogy a tavaszi meeting legszebb napjai ju­
tottak eszünkbe.

Sportszempontból a Hatvani-díj állott előtérben, a 
melyért a két legnépszerűbb istálló : gróf Festetich és a 
gróf Andrássyak istállója küzdöttek. A keszthelyi 
istálló Atillát és Berceuset, a gróf Andrássyak Lilit 
és Bohót indították. Ellenük egyedül Culture vette fői 
a harezot és a Springer ló volt egyszersmind az elma­
radhat! an titkos tip is.

A futam lefolyása egyike volt a legérdekesebbeknek. 
Sima start után a belső pályán Berceuse ugrott el 

a vezetéssel, nyomában Lili és Culture, míg Atilla 
és Bohá kissé megkésve, hátul haladtak. A távoszlop 
előtt Culture meg volt verve, Berceuse visszahanyat- 
lott, Bohót is ütik, Úgy hogy Lili győzelme látszott

valósziuiinek. Ekkor azonban Smith szabadon eresz 
tette Jttilla, fejét és ezzel a verseny sorsa el is volt 
döntve. A Culloden mén mint biztos győző haladt el a 
bírói páholy előtt és ezzel bebizonyította, hogy a jövő 
évi derbynek a legreálisabb kanditátusa.

A többi futamok közül az állami díjról kell még 
külön megemlékeznünk, a melyben Zászlós szaporí­
totta diadalai számát. De híveit ugyancsak megremeg­
tette egy pillanatra. Vivő a távoszlopnál már ostor 
alatt haladt, mig Zászlós könnyen galoppozott 
mellette és biztos nyerőnek látszott, a nagy tribün előtt 
azonban Wilton, Vívót újra versenybe hozta és álta­
lános riadalomra Vivő elébe került a Szent István- 
dij nyerőjének, ámde csak egy pillanatra, mert a 
másik perezben Bumbold még egyszer versenybe hozza 
a már-mar felpuliolt Zászlóst és könnyen nyer Vívó 
ellc-n, a melylyel Wilton minden jockey shipeje da­
czára sem tudta megverni Mr. Wood négyévesét. Sum- 
bolriot a közönség megéljenezte.

Ha még megemlítjük, hogy az első futam kivételével 
az összes versenyekben a favoritok győztek, elmondhatjuk, 
hogy a hookmakerek kivételével, a kik igen sokat ve­
szítettek, mindenki meg volt elégedve az eredménynyel.

I. Eladóverseny. Dij 2000 kor. Táv. ÍGUO m.
A uyőztes tulajdonosa: Egyedi A.

1. Ártatlan
2. Orchef
3. Kékes 
0. Scipio 
0. Veloce

Bírói Ítélet: Biztosan félhosszal el ö, félhosszal har­
madik.

Tot.: 5 : 23. Helyre : 25 : 55, 34.
II. II od oszt. eladóverseny. Dij 3000 kor. Táv, 

14u0 m.
A győztes tulajdonosa: Geist G.

48%: k. lov. Vallasek
» Poole

50 » Healy
53'/.1 » > Kapousek
52 ' » > Luznik

í. Szomorú 53% tg- lov. Sharpé
2. Suada 50 V2 > Bulford S.
t- Avar II. 52% > > Bumbold
t- Diver 56 > > Poole
0. Gecko > J> liyarns
0. Surgandine soy, > > Wilton
0. Fragile 50'/, > J> Prudames
0. S wet bread 54 > > Adams
0. Bencze 56 > » Ci# ir.inson
0. The black Prince 52 » > Gilchrist

Bírói ítélet : Kü i n ven két hoszszai első, i
hoszszal holtversenyben harmadik.*

Totalizator : 5 : Ifi. Helyi e : 25 : 40, 55. 64, 75.
III. Ail um díj . Díj 5VÚU koromi. Táv. 2800 in.
A győztes tulajdonúsí: MIr. C. flood.

1. Zdszl ús 60 kg. lov. Bumbold
2. Vívó 55 > Wilton
3. Kisasszon y 59'/2 > > Park
0. Szeszély 11. 56 > > Ei nan

Bírói ítélet: Küzdelemmel háromne-rved hosszal <
tíz hosszal barmiülik.

Tot. : 5:7. lilelyre : 25 : 25, 2:6

négy

IV. Hatvani dij. Dij 1 U.OUO kor. Táv 1100 méter. 
A győztes tulajdonosa : ,rul Festetich T.

1. Attila 58 =/2 kg. lov. Smith
5. Lili 53'., > > Gilchrist
3. Berceuse 53’2 » » Park
0. Bohó > Adams
0. Culture 53 V* > > Hyams

Bírói ítélet ; Biztosan eey hős; szál első, három
hosz-rzal harmadik.

Tut. : 5 : 10. Helyre: 25:42, 93.
V. Nyeretlen riadó Lét trése! itandicapja. Dij

2000 kor. Táv. 90U ni.
A győztes tulajdonosa : gróf ff ének keim D.

1. .Ve tnyedj 54'/, kg. lov. Adams
t Jfleleiia 50‘/2 » > Gilchrist
t Bt liner 49 ‘ * > Wilton
0. Madame 50 »/a * > Bulford S.
0. Wild Eelén 50 * * Bumbold
0. Khismét 49'., > » Prudames
0. Ariadne 47 » X Mine

Bírói itelet : Biztosan háromnegyed Loszszal első,
holtverseny a n ásouiik helyre.

Tót.: 5 : 12. Helyre: 25: 32, 39. 39
VI. Kétívesek: handicapju. L)ij 3000 kor. Táv.

1000 méter,
A győztes tulajdonosa : Péchy A.

1. Rózsi 5Í-, kg. lov. Sharpé
2. Antigoné 50 > » Wilton
3. Bei ford 46 > * J 'i mlames
0. Aller weil fidel 60 * K.-.pousek
0. Ciairette 58 > X Adams
0. Felleg 11. 54 > » líuxtable
0. Sweetheart 53 > > 11 vams
0. Eiluczi > > ii'-p
0. Modor 51% » > Poole
0. Du nur 51 » > Bui! -rd S.
u. Des Grilux 4b' , > > Lovász
u. Mars 47', > > Barton
0. Bosszú 46 > > Szöböllődi
0. Wabernde Lohe > > Moon
0. Popovka 43% > > Sands

Bírói ítélet: Vélhoszszal biztosan el: Ó. ielhoszs
harmadik.

Tot.: 5:19. Helyre : 25 : 47, 87, 97.

HÁZASSÁG.
— Esküvők. Díszes ujs .girui esküvők . zinlielye volt 

vasárnap délben a dobánv-utczai zsidó templom. Az 
első lakodalomnál a magyar sajtó egyik regi, érdemes 
munkása, dr. Schiller Zsigmond, a «Fester Lloyd» 
segédszerkesztője volt az örümapa, a második esküvőnél 
pedig Fodor Ferencz birlapirótársunk, a «Magyar 
H>rlap> belmunkalársa volt .1 vőlegény.

Dr. Schiller Zsigmond leányát, Schiller Paula kis­
asszonyt Kinszky Ármin főhivatalnok délelőtt 11 óra­
kor vezette oltár elé. Az esküvőn nagy számmal jelen­
tek meg az ürömapa tisztelői, barátai, a közelet kitűnő­
ségei és 3 magyar sajtó képviselői, köztük dr. Falk 
Miksa, dr. Mezei Mór, jVeményi Ambrus, óv. Molnár 
Antal, Hock János, dr. Aeumann Ármin, Woffner 
Tivadar, dr. Heltai Ferencz, Pichler Győző, Visontai 
Soma es Sámuel Lázár orsz. képviselők, az Otthon 
Írók és hírlapírók körének képviselői, a Budapesti 
Újságírók egyesületének választmányi tagjai Vészi 
József orsz. képviselő, elnök és Szatmári Mór főtitkár 
vezetése mellett, Gelléri Mór és lovag Fáik Zsigmond 
kir. tanácsosok, Onody, Baron és lmay egyetemi 
tanárok, Feld Zsigmond színigazgató, Benedek Elek, 
dr. Szécsi Ferencz a várszínház igazgatója. Wahr 
mann József, a «Pester Lloyd* szerkesztőségének tagjai 
Veigelsberg Leó vezelésésével, továbbá a kiadóhivatali 
és a nyomdaszemélyzet. A fiatal párt dr. Kulin főrabbi 
szép beszed kíséretében adta össze s közben Lazarus 
főkántor művészileg énekelt.

A díszes közönség együtt maradt a második esküvő­
nél is, a melyen az említetteken kívül részt vett a 
•Magyar Hírlap» szerkesztősége testületileg Fenyő 
Sándor felelős szerkesztő vezetése alatt. A második 
esküvő alkalmával Fodor Ferencz kollegánk vette fele­
ségül Feldmann Hona kisasszonyt. Ezt a frigyet is 
dr. Kohn főrabbi áldotta meg. Mind a két esküvőn a 
násznépen kívül tömérdek közönség volt jelen.

Dr. Kresz Géza és neje született Franz Elza 
leányát Margit kisasszonyt Schmidt Lajos októ­
ber 7-én, délelőtt 10 órakor vezeti oltárhoz a Jézus szí. 
szivéről nevezett templomban. — A bács-almási rón 
katholikus templomban szeptember 28-án Martino 
Ernő a 32. gyalogezrednek főhadnagya, olt .,1 
vezette özv. Simkó-Hirschberg Mária úrnő 
Irma. kisasszonyt. — Tegnap esküdött örök 
Szabó Pál színész a Kunhegyi társulatának 
Szelényi Ilonka kisasszonynak Sárospatakon.

TÁVIRATOK.
Durban, okt. 1. Yolksrustban és Sandspruil- 

ban 4000 búr gyűlt össze. Boshofban. Kimberley 
mellett, és Natal északnyugati halárán nagy búr 
csapatokat vonlak össze. Az ir hadtest a jövő 
hét elején Johannesburgból a határszélre megy, 
hogy a búrokat támogassa.

Manchester, ok:. 1. A devonshirei herczea 
tegnap este ilt beszédet mondott, a melyben azt 
hangoztatta, hogy Transzvál válasza az angol 
kormány legutóbbi táviratára ugyan még nem ér­
kezett meg, de ha a még meg nem erősített hírei« 
valóknak bizonyulnak, ez a válasz valószínűleg 
nem lesz olyan, hogy a mostani eliensége. 
íeszüitséget megszüntesse. A szónok ismétel­
ten a legerélyesebben hangsúlyozta, hogy Anglia 
nem tör Transzvál iüggellensége ellen, ámde a 
Délafrikai köztársaság alaptalan feltevései nem 
oldhatják fel a kormányt az alól a kötelessége 
alól, hogy alattvalói védelmére intézkedésekéi 
tegyen. A tárgyalások most olyan stádiumban 
vannak, hogy Anglia nem láthat többé előnyt 
abban, hogy olyan javaslatok elfogadását köve­
telje, a melyek a választó jog megadására és az 
uitlandereknek a volksraadban való képviseletére 
vonatkoztak. E javaslatokat nem fogadták úgy. 
hogy az a remény, hogy megoldásra vezetnek, 
megerősödött volna. Ez kényszeritette az an­
gol kormányt arra, hogy bizonyos követe­
léseket állítson lel, a melyekre az ér­
vényben levő egyezményeknél és annál u 
kötelezettségnél fogva, a mely szerint minden 
államnak meg kell védenie a maga polgá-ait. 
jogosultnak tartotta magát. Máskor ezeket a kö­
veteléseket mérsékelteknek találnák és reinélni 
lehetne, hogy kedvezően Ítélik meg és elfogadják 
tárgyalások alapjaul; ámde Transzvál eddig, ké­
szülődéséi hasonló készülődésre kénvszerilettek 
Angiiul. Az ezzel járó nagy kiadások miatt a 
parlamentet nemsokára egybehívják, ha csak meg­
nyugtató körülmények nem lépnek közbe, a mi 
azonban fel nem tehető. A szonok azzal végezte 
beszédét, hogy habár a kilátások nem biztatók, 
mégis bízik benne, hogy Transzvátban jobb be- 
latasu férfiak fognak felülkerekedni.

A Dreyfus-ügy.
Le-Pny, okt. 1. A kórház megnyitása alkal­

mával Charles Lupuy beszédei mondott, a mely­
ben kifejezte bizalmát az iránt, hogy a szená usa 
köztársasagot meg fogja tudni védni a feltorgatok 
ellenében es hangsúlyozta, hogy a rennesi Ítélet­
tel a Dreyfus-ügy végleg befejeződött. Lupuy el­
ítélte a hadsereg szilárdságúnak karára való re- 
presszaiiakat, és végül azt mondta, hogy Fran- 
cziuorszag élni és dolgozni akar.

A belgrádi összeesküvés
Belgrad, okt. 1. A rúgtúnilélü bíróság Bar- 

juklarovits Miloje esperest f'elségsertesért lő éve 
fogságra Ítélte.

KÖZGAZDASÁG.
gazdasági közlemények.

* Luxuaióvssar Tegnap dcklőtl 9 akor L;i ■' 
meg a Tallersz.ti: V lep,n az őszi luxus.óv ; úr. A fin- 
hozat;. 1 m< nnyisvge elvg kedvezőnek mondható, :i 
ni nnviheti a keUIogus végszáma 91 tulajdonos ut.«!: 
-58 darab lóról számol be. Tényleg azonban eddig 
vasáron csupán 236 darab ló juieut meg. Tekintette! 
az őszi idényre, melynek lóanyaga leodszerint rnessz* 
elmar.,d a tavaszi vasat ükétől, a vas^r mostani általános 
nivú.a vivg sikeres. Különösen a kis>rn»etü magyar 
jukkerek kózott igen sok olyan fogat dalkozik, melyek 
külföldre kerülve, a magyar ló jó hiréuek aliandó-itas -i 
vsai: a legkeóvt zobb mérvben múzdidi Jjuk elő. A na 
gxubh termetű billiósokból alig mi. ny példányt látni 
melyek minőség tekintetében a jukkerekvhez volnanaN 
sorozhatok, hz sajnos körülmény már csak azért is. 
mert a külföld nagy átlagban véve az igazi szép és jo 
hintés lovakat aránytalanul jobban megfizeti, mint a 
jukkerukvl. Pompásan sikerült néhány egyes iogatot is 
leheteti látni, s tényleg az összes használati módok 
között ezúttal kivételesen a/, egyes fogatok voltak a leg 
tetszetősebbek, .ló középszerű négyes fogat 5 6 is akadt
de igazan kiváló egy sem. K 1. K.:»t“tben a tavasz. 
\ marokhoz kepest nagy visszaesés mutatkozik. A halasok 
zöménél . zintc len a lovakról, hogy ezeket a keres­
kedők meg a tavaszi ióösszeszedvg .leskor odahaza hagyták 
pártában, a valószínűleg - hacsak nagyon leszállított ala­
kon — nem igen fognak gazdat cserélni. A legszebb foga­
tokat iioztak : gróf L •ufív György, gróf Eszterhazy Ferencz, 
Mu.siay Gyula, báró Jeszenszky Jozsel, groi Szapary 
ti /..int, Mikovivs Ágoston, Bogesits Felix, Beleszlin 
Húsán, Förster Ottó, Bóth Sándor, gróf Dcgenídd Lajos. 
Gellert Emil, Keller és Brúder, Bek assy István, Bem - 
liikly Gyula, Somsich Andor, Veress Gyula, gróf Csaky 
A hm, «i cs 2nil uradalom. Appl -János, Sántha Béla, 
S.daukovánszky János, báró Buttier Ervin, dr. Maim 
Árpád, Szakraidu József, gróf Eszterhazy László, 
l öisinger Ferencz, Szent-lvány Farkas, Luka Gusz 
távné, Pinter Gyula, Lidiiig Henrik, Posztóczky Iván. 
Herz féld Frigyes, Foglár Lajos, gróf Zichy István, 
stb. A hataslovak tulajdonosai közül felemlitendői. 
Gracíl Jenő, dr Moskovitz József, Henriquez R. János, 
Gsicsery Géza, Benedek János, a budapesti iovaregyM, 
Sztunkováuszky J.inos, Beretvas Ködre, lovag Freystädier 
Jenő, Burner Dezső, Virányi Ferencz, Scholler Vincze 
stb. A lovak bemutatása meg ma is délelőtt 10—1 i 
es délután 3—4 óra között történik, kedden délelőtt 
órakor már a kisbéri, bábolnai, mezőhegyes! és fogai« - 
áliauii méncsintezeti lovak kerülnek bemutatóra, s en­
nek befejeztével r: ég délelőtt es délután a magántuh- 
donosok lovait hajtják elő. A k; a lovat kedveli, nagx 
mulasztást követ cl, ha e bemutatási órákat elmulasztja 
Az eladott lovak szama a megnyitás délelőttjén csat. 
10—12 darab volt, de ezek mind szép, magas .trón 
keitek el.

IPARÜGYEK.
— Ipar testületek kongresszusa Kolozsvárott.

Az iiiartestületík kolozsvári kongresszusa iránt az or*.' - 
kézn.ütparos köreiben általános az érdeklődés, úgy, hog, 
a gyűlés impozáns lefolyásúnak ígérkezik. A magyart. 
államvasutak és a kassa-oderbergi vasul, valamiül . 
üzemükben álló vasutakra nézve engedélyezett díj», 
vezményeken kivül a déli vaspályatarsasag és az arad- 
csanádi egyesült vasutak is nyújtanak kedvezményi 
kongresszus tagjainak. A déli vasúton Kolozsvár fele e 
vissza a 111. osztályon egy egész II. osztályú jegygyei < 
a II. osztályon egy egész I. osztályú jegygyei lei 
utazni. E kedvezmény azonban a gyorsvonatokra ne 
terjed ki. Az arad-csanádi vasút vonalaira egy a:-' 
50% díjkedvezmény engedélyeztetett. Az ezen kedvező.- 
nyékre jogosító igazolványokat a hazai ipartestülel- 
központi bizottságának elnöksége (kerepesi-ut 30. szám) 
állítja ki.

KÖZLEKEDÉS.
() A budapesti közúti vaspálya társaságnak

-zeplember havában 286.822 frt 03 kr. bevétele vo t 
evétel ez évi janu .r 1-től szeptember 30 íg 

;rt 70 kr. volt, a múlt év hasón szakáb. B 
: 72 krra rúgott
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EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, OKTÓBER 2. 1S99

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— Mezőgazdasági ós iparinál!.tá& Pozsonyban. 

A pozsonymcgyei gazdasági egyesület kebelében nagy­
szabású mozgalom indult meg az iránt, hogy 1901-ben 
országos mezőgazdasági és iparkiállitást rendezzenek 
Pozsonyban. Az egyesület legutóbb látogatott közgyű­
lést is tartott e tárgyban. Az eszmét nagy lelkesedéssel 
karolják fel, mert a nemrég berekesztelt pozsonyi helyi 
iparkiállitás nem vsak hogy némi felesleggel záródott, 
hanem még 3200 irtot juttatott a pozsonyi árvízkáro­
mnak javára is.

Felelős szerkesztő: IHenes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-Részr.-társaság.

Napirend 1899. október 2.
kaptár: Héttő, október 2. Róni. kath. Leodegar. — 

ProL Leodegár. — Görög-orosz : (szeptember 2Ü.) Euszt.
~ —..............* “ * " 46 perez

este, Hold
— Zsidó: Tischri 28. — Nap kél: 5 óra 
kor reggel, nyugszik 5 óra 18 perczkor 
kél: 4 óra 23 perczkor éjjel, nyugszik . 
perczkor délután.

A pónaügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A főváros magánépítőéi bizottságának ülése az

uj városházán d. u. 5 órakor.
A fővárosi egylet ülése d, u. 6 órakor a régi városház 

tanácstermében.
ősei lnxnsvásár a Tattersallban.
A nemseti mnsenm : természetrajzitára nyitva d. e. 9 órától 

d. a 1 óráig. — Többi tárai megtekinthető k 50 kr. dij
mellett.

Technológiai iparmuzeum nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u 
3 tói 5-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 3—8-ig, 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Minpflmi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Deák mamsolenm a kerepesi-uti temetőben nyitva d. a. 3 

óráiul 5-ig.
Iparn-“veszeti mnsenm és az iparművészeti társulat 

<dlan ló bazárja az üllői-uton héttő és péntek kivételével 
nan nkint 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsebet-körut 19.) nyitva 9—1-ig 
A m. 3íir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-icr.
Wagner-kiállítás a Nemzeti Szalonban (Ferencziek-tere 

9. szám), nyitva reggel 9 órától este 9 óláig. Betépődij 
20 kr.

Az 1848—49-ikl ssabadoaghorozi emlék-gyűjtemény 
és Koaenth-maeenm: Stefánia-nt 51. sz. a. délelőtt
9—11-ig.

Hagytr kereskedelmi múzeum. Állandó kiállítás: K8*
reskedelem történeti mnzeum és keleti mintatár az Inar- 
esnrnokban. d. e. 9—12-ig és délután 3—6-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar iiáziipar központi bazar kerepesi-ut 22. sz. 1. eme­
let d. e. 9-tóí déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ul 
20. sz., i. ein. d. e. 9—I2-ig es d. n. 3—6-ig. Vasár- es 
ünepnapokon 9—12-ig.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 okt. 2-án

Szulamit.
Zsidó daljáték 4 felv. Köyessy 
Albert átdolgozásából írták 
Beöthy L. és Makai E. Zené­
jét szerzetté Davidsohn E. 

Személyek:

ííEüiiZsíTü SZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 okt. 2-án.

A komédiások.
Vígjáték 4 felvonásban. Irta 
Paiíleron Ford. Fái J. Béla. 

Személyek:

Monaóh Szilágyi
Szulamit Komáromi

Mátrai
Abigail Ledofsky
Absolon Beöthy
Cingitang Rózstvhegyi
Beliczár Bessenyey
Avidonó Sziklai
Jeremiás Boross

Kardos
PJszter Rózsa

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

B8. KIR. 0PERÄHAZ.
Budapest. 1899 okt. 2-án

VÍGSZÍNHÁZ«
Budapest, 1899 okt. 2 án.
Utazás a válás körül.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 okt. 2-án.

A tűzoltó.
Énekes bohózat 3 felv. és 5 
képben. írták (Jötténs V. és 
Gavoult P. Ford. Dr. Béldi I. 
Zenéjét szerzetté Varney L.

Kezdete 7Vi órakor.

budai színkör.
Budapest. 1899 okt 2-án.
Grant kapitány 

gyermekei.
Szinmü 7 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Cardevent 
Cardeventné 
Grigneux 
Laversée 
Laverséené 
Valentine 
Pegnm; i 
Caracel 
Larvejoi 
Saint-Marin 
Brascommié 
Coltner 
Hugón

Morton
Jnles
A Divictte 
Lunati
1- ső újságíró
2- ik ujságiró 
Fény kt-p Ász 
Tudósitónő 
Model

Kezdete

Miliályfi
>z. Prielle
Bercsényi
Vízvári
Helvey L.
Török I.
Náday
Dezső
Latabár
Iiurvátk
Császár
Gabányi
Egressy
lletényi
M észáros
Zilahi
Keczeri
Meszlényi
Nagy
Náday B.
Paulay

Bárt fai 
órakor.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta
czeuieiyetv •

Bodard Kürv
llennequin. Ford. Góth S. Fabienri Bárdy

Személyek : Justine Eötvös
Verdisson Góth Adélé Blaha S.
Lucienne Graboulofc
Evangeline Rostagni Parcliemain Szirmai
Flouchencoeur Gál lmpavidoso Németh
De Clérambois Szerémy í.ipót Raskó
l’igeon Bárdi F.de Kenedicli

1 lyőző
Durand Rónaszéki Tűzoltó parancs­
Baptista (Jyöngyi nok Horváth
Alprefektus Czitarowszky Radványi
Rosalie Makróezyné Anatole Lnbinszky
( -'s.trine Bálint Labinette Újvári

Kezdete 7*/2 órakor. Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház műsora: Kedden Dombai ur fele­

sége. Crampton mester. Szerdán Három testőr. Csütörtökön 
Francillnn. J’énteken Az anyósok. Attache. Szombaton 
Stomfay család. (Uj betanulással). Vasárnap Szénivánéji álon..

A ra. kir. operaház műsora : Kedden She. Szerdán 
0 csász. és kir. apostoli felsége I. Ferencz József nevcnajijan. 
A kovácsok sztrájkja. (Először). A hadi fogoly. Csütörtökön 
A kovácsok sztrájkja. A piros czipő. J'cnteken nincs előadás. 
Szombaton A sevillai borbély. Babatündér. Vasárnap Aida.

A népszínház műsora : Kedden Tűzoltó. Szerdán dél­
után Ezer év (ingyen előadás ö felsége nevenapján). Este 
Na]) és Hold. Csütörtökön Tűzoltó. Pénteken Nap és Hold. 
Szombaton Tűzoltó. Vasárnap délután Piros bugyeláris, este 
Bibliás asszony.

A vígszínház műsora Kedden Az Arany kakas. 
Szerdán^A férj vadászni jár. Csütörtökön Az arany kakas.

Pénteken A férj vadászni jár. Szombaton Az aiíiny kakas.
Vasamon délután Az arany kakas, este Utazas a )aas • 

A magyar színház miisera: Kedden bzu\anni Szerdán 
Szulamit. Csütörtökön Szulamit. Pénteken Arany lakodalom. 
Szombaton Szulamit. Vasárnap délután Aranylakodalom, es 
Szulamit.

Somossy Mulató
|NaByme,5.utoiai. 36512

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
Pénztár nyitás 7 órakor, kezdete 8 órakor.

lila nagy előadás*
Először Budapesten! Az ö nemükben egyedül álló 

kitűnő orosz ének- és táncz-csoport

Agnamarinoff
BLAKK HENRIK ur íi legjobb hasbefzélö.

Is öt Uefval nővér
egyedül létezendő villanyos ének- ós táncz-ötös.

LES BLAVOT az ö villanyos szamaraival.
Róbert nr a kitűnő eqnilibrista. Miss MILLY CAPELL 
az ö fölülmnlhatlan sport jeleneteben (lé és kutyái- 
vnl). Amon Ferencz ónekkomikus, úgymint az újon 

nan szerződött művészek.
Holnap, kedden délután fél 5 órakor

CARMELLINI tanár mint illnsionista, 
tzgyroint az 5 eves szamícjtöuiüvész 
Kövessy Ármin fenomenális mutatvány.
A mulató villanyos világítása Wüste és Rnpprecht 

ezég által épült saját gépei által eszközöltetik. 
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A nagy dohány- 

tőzsdéjében Károly-körnt 26,

hungaria *a á.vzl&adics Béla

VI., Révay-utcza IS. sz.
Ma

JUm Iramé“
Singspiel mit Ballet v. H. Leitner. Musik v. A. Kmoch.

Augustin, Einsiedler .............................................Schönberg
Menachem, ein Jude aus Damaskus ...............Hott
Sarah, sein Weib... .................................... . ... Weiss

Ezt megelőzi:

Családi dráma.
Tragikus kimenetelű bohózat. Irta H. H,

Fellépnek továbbá

Holsee« Eb*r«sqisetla
ballettársasága.

Ij’ecol© «1« l/safefosá.
Ballet.

Prima ballerina ........................... Sússcnbuk Leopridin«.«
Solo tánezos ............. - ............. - - Fre.idy . ;:i i

1080

SZÁLLODA i.sii • rt s k «-'ivóit zcneKuraj.itsznt
üezdafio S orvkor

Elhaltak névsora 1899 szept. 30-án
Kaplan V. 4J «- Dalnolí-u. 19.
Szabó M. fi8 é. Luvag-u lí.
Góoczöl E *■. ■- >rok ári u. 10.
Grünwald ö -n*- 4G e Sz -veti'-g-u. 11.
Hartmann A.-n«? 3" Loronczi-u. ü7.
Mayer S.-oé 39 e Cliúi-ut i7.
Muhenc ik A. f.7 é. Klauzal-u. 91.
I rb.m G. 3fi «'. N.-Tt-mplom-u. IX.
Felreusz A. 3$ e. Ar-ria-ut 1738.
Wei íer F. 41 e X.-Ten plorn-u. 13.
Hegudüs S 4 i e Vjpeet.
Sing'-i I’. 80 e I, ti'ts-u. 159.
Rosen fold l.-né e. kiraiv-U. 94.
-rlir- f' - "• I f.l e Arena-ut 
Kohn S. 5! r Wf.-seienyi u. 27.
Szvj»tii>i i . e. l.ajii»-u. l' í.

m n a/Kg * >

valamint fekete, fehér színes „Henneberg-selyem" 45 krtó! 14 frt 65 krig
inétcreoként sima, «-sikos. korzkázott. mintázott «•- dumaszt stb «mintegy 240 kai nbuz-

fajta 2000 különböző szin vs árnv.dalban -tb.

Ruhák s blúzéba a gyárból! Privát fogyasztóknak posíabér-, 
vámmentesen s házhoz szállítva.

Minták postafordultával.
Magyar levelez«-

frt OiE* méterenként — saját gyáraimból — Heiineberg 0- selyemgyárai, Zürichben
(cs. ázz irir. -o-dL-vo-ri szállító).

Használt ás nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V., Búi- 
vány-uteza 6. sz. 31885

Első budapesti kávémagazin
szétküldési osztálya

KÁMÉ
elvámolva, és bérmentve.

Postán utánvéttel, vagy a pénz 
előleges beküldésével.

4 j kg. Kuba, Mocca,
Jáva, Gyöngy . ti.50 

V4 kg. Csász. kev. tea 1.50 
V« kg* Karaván tea 1.40 
% kg. Törmelék tea —.ÍM)

Pénteken és szombaton a ma­
radék és kirostált kávék el­
adása pörkölve kgr. —.60.
1 kg. Takarék kávé SO kr.

Bélák István
Budapest, »* 

VII., Rottenbiller-utcza 4.

Erényi-féle
Bsnstella erem Bárdi «iabriellaű 
Méltósága legkedveltebb arczkeuvrse. 
Bámulatos hatású szeplőknel, máj- 
foltnál. pattanásuknál. Czim a kiadó­
hivatalban. 36192/11.

Téiila-. cserép- 
és cserépkáiyhagyár
haláleset miatt olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 7833

Disznó-
85

Szállítjuk a legkitűnőbb disznó­
zsírt rainosan kiaililott. tiszta lu «-s 
9U kilós edény-ki <-n, helyben 
vidékre utánvét«:! mellett 53 krért

Zinhober Tsstvsrek
Mester-utcza 33 L.

Telefon <32S-Ol>.
ezelőtt 3'M.Vt

ZINHOBER ILLÉS

iteíi Sándor
összes költeményei, eredeti k«jz- 
iratok és kiadások alapján 
megjavított uj népies kiadás 
egy kötetben. A költő arczké- 
pével. Ara kötve 1 frt. Kapható 
az ,Egyetértés“ kiadóhivata­
lában (IV. Papnövelde-utcza 8.) 
a pénz előleges beküldése 
mellett.

3 /‘sv-jf,j i.;: R (-

K- ■á-'-.yH, El -

1A G¥j
afflWFVIffiffillrti7gF^lggggill£^MÍgfc£Sa^-^BB5S

Állr-torv. diárikai ezer lovak- marhák-óa Juhoknak. 43 év óta
1 i- -• i.i,.-t : . ;m i '■ rí étvaiyhianynál. robsz emésztésnél,
li.'i.t teheneknél a tej javítása s a tejelokepesség fokezasa «■/■ úbul. Egy 
•) z 70 kr., fél dob >z 3 5 kr. Va 1 cs a f« „ -1 s kaphat"

j$s£ "w fi ík e'fi sn. W cí cí *& <• 3K mS za am <x> p-í
Kerületi gyógyszerésznél Korní.-u',urr; Been mollott.

Manyarorszái-i lörattii: Ta'X I. ívkrs, BoJi; sui, TI., íiiáiT-aiUd 12.

halhóiyag-különlegességek,ummi es
(valótli fran. zuu. legiinomabb minőségi.un, tu« zutj 

2, 3, 4, 5, 6 frtig.
Capots americains. (rövid), tuczatja 2—5 Írtig. 
Párisi szivacs turzutja 3—6 frtig. ^0780
Hölgy különlegesség drbja 1 frt 50 kr.

Szétküldés azonnal, szigorú disvretio alatt.
FROMMER S. Betonest. y„ íazrlíorma-itaa 3. L ein.

ErzeéOet-tér mellett. tBr-;úral ,t !ep<-űhazból.)

Magyar királyi államvasutak.
1I80SII/9S. szám.

Pályázati hirdetmény.
Az alulírott igazgatóság a ni agy. kir. államvasutak részére 

a jövő 1900. évben, illetőleg 1902. év végéig a következő 
csoportokba sorozott anyagokból felmerülő tényleges szükség­
letnek szállításút biztosítani kívánván, ezennel nyilvános pá­
lyázatot hirdet még pedig:

I. Szurok fáklya.
II. Rézgalicz,

111. Len olaj, terpentin olaj, kenő ezék és fénymázak szál­
lítása iránt.

A kiírás tárgyát képező egyes czikkeket előtüntető jegyzékek, 
melyek egyszersmind ajanlati mintákul szolgálnak, valamint a 
szállításokra vonatkozó zletes módozatok, valamennyi hazai 
kereskedelmi és ipar L- oánál megtekinthetők, a magyar 
királyi államvasutak , /alósága anyag és lelt e bőszei/«-i 
(A. V.) szakosztályánál (Budapest, Andrássy-ut szám 11 
emelet 43. ajtó számi kaphatók.

A szabályszerűen kiállított, ivenkint egy koz.-na- niagy. kir. 
okmánybélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve, legk« söbb 
f. évi október hó SÍ4. «ióli 1SÍ óráig a magy. kir. állam­
vasutak anyag és leltárherendezési szakosztályámd benyúj­
tandók, vagy postán oda küldendők hs a lioritek külczimmel 
látandó el: „Ajánlat 118(.21,9V. számhoz.1*

Ugyanezen időpontig átadandók ugyanott a kötelező minő­
ségű minták is.

Bánatpénz gyanánt nz aj a ni t anyag értékének 5 °/0 legké­
sőbb f. évi október hó 23 déli 12 óráig a magy. kir. állam­
vasutak budapesti főpénztáránál leteendők.

Később banvujtott ajánlatok, valamint olyanok, melyek nem 
pontosan és részletes módozatok bemutatása mellett állíttatnak 
ki, nem vétetnek tigyelembe.

Budapest, 1899. évi szeptember búban 1420

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem (iijuztatik).

Magyar királyi államvasutak.

BU
VARGA MIHÁLY és TÁRSAI

139,232 99. >zámhoz.

Pályázati hirdetmény.
A magyar király i államvasutak igazgatósága az 1900. «' vi 

január hó 1-töl 1904. «-v v.-géig >zúks«-g-.- j.ályafcntartási é-, 
mühelyi szerszámok és eszközökre, csákányok, lapátok, ásók 
fúrok, taligák, vasalt kutvedrek, szénko.-arak, ra-polyok. re- 
ftZ«;lök. fuleszek, g.-rt-ldyi-k, szalaginért«*kek, lámpaollök, papir- 
olluk «-S ba« lógva go ollók, gyaiuk, gyaluvasak, üvegvágo gyé­
mántok. lakatok, tentatartók, jelző-zászlók, kcndertárcs.ik. fe- 
Lérnomüvk, kátranyozott vonatjelzö z-m«-,,«-k. koszorüköv« k, 
jelzösipok, bádogosmunkák, u. in.: lámpások, kannák, tűzoltó 
es vizvedrek, durranó gyutacs-szelemv.ek. jelzőtárcsák, szelen- 
ezék stb. stb. vasalt em«-lörudak, tuzi-«'saklyák. é-s-zchajliható 
ménűpálrzák. székek, altiszti karkőtök, iratlá.-kak Inirböl. borju- 
bvko.:. kalauzkürtok. irodalámpak, kalauzkiirt-zsinórok. kel«.- 
ncmück, h«'-vmérök. |-ala<zkok, poharak, kavic-roslélyok, stb 
iparneiiienkint «--ojiortositva, nyilvános pályázatot hirdet.

Ezen tárgyak szállitá-ura a in. kir. államvasutaknál érvényben 
1«‘vI) 122.291 96. száma általános és az egye- tárgyakra nézve 
fennálló kiilönlege> szállítási teltételek, rajzok és minták 
mérvadók «-s kötelezők.

Az említett feltételek, szabványrajz«jk e- halározmányok. 
valamint a re-zb-tes ajanlati űrlapok sz igazgatóság anyag es 
leltárbeszerzési (Av) szakosztályánál, Budajiest, Andiá-sy-ut 
73. szám, 11. emekt, 43. ajt«j, a minták pedig a budapest-jőzsef- 
varosi állomáson levő központi szvitárban, a pályázati határ­
időig naponkint a hivatalos órák alatt megtekinthető!.., külön­
ben pedig a feltételek es rajzok az igazgatóság nyomtatvány-, 
illetve tervtárából, a megszabott árak lefizetése mellett; a 
pályázati részletes feltételek es a sznk—gleti kimutatás 1 1
példánya pedig az igazgatóság anyag es 
11sztályánál «1 ijtaIa11u 1 m«;• gszer-zIn tők

A pályázati felhívás t«-lt«-~ szövege é 
ezenkívül valamennyi vidékén székelő 
megtekinthetők.

Minden ajánlattevőről feltételeztetik, 
szállítási feltételeket, szabványrajzokat 
meri és k«-tel«‘zóknek eliogadja.

Az ajánlatok kizárólag o rzélra készfiit és az igazgatóság 
anyag- es leltári,« szerz.- : szakosztályánál 1 — 1 példányban 
ingyen k iphato űrlapon allitamiok ki. — t gyanott megtudhatók 
a szállításra vonatkozó közelebbi módozatok is.

A lej,«•« -' lelt. aláirt « < kellő ti«-|yeggel ellátott ajánlatok 
ra magyar Ur. álla '.ve - utak igazgatóságának anyag- és leltár- 
bcs/erzesi (Av) SZ: O \ á!mz cznnezve, legké-olfb 1899 évi 
novcniher 8-m délelőtt 12 óráig beküldendők, illetve ott at- 
adandok és ezek borítékára világosan rávezetendő: „Ajánlat 
1::9,282,99. számhoz, leltári t.agyak szállitá.-ára“.

Az ajánlott tárgyak értékének 5u/,,-a készpénzben, vagy 
áltanti letétekre alkalmas értékpapírokban bánatpénzképen 
legkésőbb 1899. évi november hu 7-én déli 12 óráig a ma­
gyar királyi áll.un vasutak főpénztáránál leteendő.

Nyertes szállító ezen bánatpénzt 10% óvadékra tartozik 
kiegészíteni.

A bánatpénz letétele az ajánlatban ugyan felemlítendő, a 
letelt bánatjiénzröl szóló letéti jegy azonban nem csatolandó 
az ajánlathoz.

Budapest, 3899. évi szeptember hóban.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik)

Győződjek meg mindenki 1

HE81
Másodile évfolyam,

A tudomány, irodalom és művészét minden ágát felöleld kritikai folyóirat. ^
A vall.- és közokt. minisztérium által az összes iskoláknak ajánlva.

Felelős szerkesztő - BENEDEK ELEK. Kiadja egy kilem z t igu sz--: ke-ztő- és kiad«'>- 
bizottság (Áldássy Antal. Balas-a József. Benedek Elek, Földes Géza. Holtai Fercm-z.

•Ír. Juba Adolf. Lázár B-da, Nyary Sándor. Bolu.-/ Au ion.

Á MAGYAR KRITIKA minden hó 1-én es 15-én jelenik meg
BS 20 oldalon s Magyarországon az egyetlen kritikai fölyldrat. mely szakav.i'o'.t 
t'»Hűkből a tudomány, irodalom es művészet minden a-.-át felölelő tárgvila/os kritikaka: 
közöl. Belső és kills.« munkatársai a b-gvlokelöbli szaktivhisok és ir««k. Yezér«-zikk"i 
reml-zerint általános érdekű irodalmi és művészeti kérdésekről szólanák. Megbeoui 
1;r-tetlen sz<,Igalatot tesz a folyóiratok ismertetésével, az uj könyvek pontos jegy 
zókével, a mit egyedül csak e folyóiratban lehet megtalálni. Az el~o lolyan.o.in 
200-nál több kritika jelent me:'. írtak és írnak bel- töíd.ck közt: Bayer JoZ'«1'. 
Bah-gh l'éter, Borovszky Sunu’.. Császár Elemér, Cser«-p József. Endró<!i Sámb.r, Erőd. 
Béla, Farkas Gyula, Fodor Ármin ívsz. bíró, Gaal Mózes, Geréb József, Gyulai Agoat. 
Hegedű*« István, Heller Ágost, liorv.itli Cyrill, Ja'..ab Ud m, Kanlos Albert, Katona 
Baj s, Kompf József, Kereszt) István, Király Bal, Lenkei H urik, Ma Bt Ede, Marku- 
Dezso. Munkácsi Bernül. Nagy Géza, Balágyi Menylv rt, BAler Gyula, Bruzsinszky Ján«»s, 
Beicharu Zsigmond. Berni József. Hupp Kornél, Saig « Ernő, Sarbo Arthur, Scbv-ztiia 
Karoly, Simonyi Jenő, Szálai Emil, Szász Károly, Sz-- -hv Karoly, Szilasi Móricz. Szoko- 
lay Kornél, Tauszk Ferencz, Téglás Gábor V'adnai Károly, Waldapfel Janos, Zlinszky 
Aladár.

A MAGYAR KRITIKA eíolizetv-i ara:

Egész évre 5 frt. Félévre 2 frt 50 kr. Negyedévre 1 frt 25 kr.
1065 Kiadóhivatal:

* Budapest, VII. kerület, Kertósz-utcza 45. szám.
MCTSarTOEdgg ^

Ä Brian nun i ?fÁR
edtiiy: megjelent számai.

Szerkeszti: K..da:
Radó Antal. Lampel Robert (Wodianer F. es Fiai.)

„Magyar Kunyvtar“ 1250 szám együttvéve havi 1 frtos re»zletüzetesre is
kapható.

első részlet kifizetése után a 120 szám egyszerre szállittatik.
Egyes szám ára 15 krajezár.

ág1»
f;K.

ES. H'3 .-5?

magyar kir. tengerhajózási r.-t. vezérügynöksége:
KK«í$>jBE‘KEasazaiiB. íS-.

1899. október havaban következő gőzösök indulnak:

Ivltárbeszcrzfsi szak-

a részletes jegyzékek 
üzletvezetösvgnel

hogy a pályázati 
« - mintákat jól

He Gozou u«ve

verpool

Bio «le Janeiro, Santos
Botterdam
London
Liverpool

Liverpool
Hull. Newcastle 0/T

Antwerpen
Liverpool
Bordeaux
London
Liverpool

Li
ÍL.
Hamburg 
Antwrpen

|Hoticrdum 
Hull, Newcastle 0/T.
'Giiiruit.ir1) London

Liverpool 
Ben nhuco, Bahia, Rio de 

Janeiro, Santos*)
Barcelona, Valencia*)

!Algír*), Glasgow*)
Liverpool 
ILondon
Hull, Newcastle O/T 
Bordeaux*

'Rotterdam, Anwerpeu 
I Triest—Fiume

Fiume—Triest 
(Triest—Fiume

Fiume—Triest

Alsatian 
Aust; iu

Sz'-nt László 
Vena i.C. L.) 
Stefánia 
Volturno 
Nagy Lajos 
Szent István 
Lesbian

Matlekovits

íSzéchenyi
Cypria (C L.)
Syria
Rosario

‘Jókai
Deák
Kálmán király 
Deák

Athenian
Zrínyi
Saragossa (C. L.) 
Kolpino 
Mátyás király 
Bákóczy 
Andalusian 
Petőfi 
Sultana 
Aria (C. L.)

25, X.

21—31
21—31
21—31

Középtengeri szolgálat.

Olcsóbb ,,.mt
szolidan kidolgozott asztalos- 
és kárpitos-bútorok a leg 
egyszerűbbtől a legfinomabb 

minőségig, jótállás mellett 
36860

magyar bútoripar-társaságnál
Bndadest, Belváros, IV., Koronaberczeg-ntcza 2. szám, Kigyó-tér sarkán.

1 legújabb árjegyzéket több mint 300 képpel 25 krnak bélyegben való beküldése ellenében franko küldjük.

34

Fiume—Malta—Sziczilia—Marseille-i vonal Finmóból : Andrássy 5-én. Adria 
12-én, Tisza 19-én, Szapáry 26-án, indul Mareeille-be. Marseilleböl: Tisza 1-én. 
Szapiry 8-án, Árpád 15-én, Andrássy 22-én, Adria 29-en indul Fiúméba.

Tyrrheniai vonal. „Buda“ első osztályú gyorsguzős minden szerdán délben Mar 
■eilleböl Gennába. minden csütörtökön este 8 órakor Genuábó! Nápolyba, mindéi: 
szombaton d. u. 4 órakor Nápolybái direct Marseillebe indul.

A *)-gal jelölt viszonylatokban a gőzös s Fiúméból kiindulva Triesztet is érinti.

•) Ha a gőzös indulása előtt 8 nappal Gibraltar, Algír v. Tanger kikötőbe elegendő . , 
be nem jelentetett, az igazgatóság íentartja magának a jogot, e kikötőket nem érinteni.

Hirdetések

e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban, 
Budapest, IV., Papnővelde-utcza 8. sz.

Katona József. Bank­
ban .Be.«tliy Zs.> 
Maupassant. Aproelbc- 
-z«;l«---k. Blotli B.) 
Berzsenyi Dániel valo-

Coppée. A kovácsok 
sztr.i:kia s más elb. 
költ -B;t«lo A.) 
Kisfalud! K. A kérők. 

Hé- *! y Z-olt.) 
Sipulusz. Humoresz­
kek.
De Amicis. A bor. 
(Tóth Béla.)
Zrínyi. Szigeti vesze­
delem. (B.inóczi.) 
Maurier-Potter. Trilby. 
(Fai Bvla. )
Csokonai. Dorottya.
(Négyes^v.)

12 Ara.ny János válo­
gatott ba.lla lai. Dk. k. 
(Hiedl.)
Ula-z elbeszélők tára. 
I Radó.)
Petőfi. Úti rajzok. 
Dumas. A kaméliás 
höl ;y. - Szemért-Attila.) 
Szomaházy István.
L' tt iiarma-iam 
l'i.ui-zia elbeszélők 
tara (Ambrus.) 
Rovottá. A h'-.'stelenek. 
• Radó. >
Kisfaludy Károly va­
ló: Nit költeményei. 
(B.U.orZl
-1 Shakespeare.

Szcnt-iván-vji álom. 
(Arany Janos i Dk. kiad. 
Karman József. Fanni 
hagyományai iBano« z.). 
Byron. Manfred. (Ábrá­
nyi Emil .
Ágai Adolf. Vmlka Vera. 
Sardou es Najac. Vál­
junk <-l. íF.u B-'la.) 
Deák Ferencz 1 ol iki 
telirati iieszéiie. 
Aischylosz.Alehinczolt 
Brometheú-z. (Zilahi.) 
Bársony István. Va­
dásztörténetek.
Murger- Barriere. Bo- 
hém-élet. (Radó A.) 
Béla király névtelen 
jegyzőjének könyve. 
(Szabó—Mika.)
Moliére Dandin Gy. 
(Hevesi.)
Gracza György. 1848.
márczius 15.
Bourgct. Három elbe­
szélés. (Hevesi S.) 
Szaholcska M. Versek. 
Turgenyev. Az ötödik 
kerek. (Sz. Nogáll J.) 
Kossuth Lajos. 1848. 
jul. 11-iki beszéde. 
Flammarion Csillagos 
esték. (Tóth Béla.) 
Tóth Kálmán. A király 
házasodik.
Droz. Az ur, az asszony 
és a baba. (Béri Gy.) 
Vértesi Arnold. Kisvá­
rosi történetek.
Ibsen. A népgyülölő. 
(Vikar Béla.)

A *-gal jelöltek 
zóbocsátó neve.

12. A kuru z-vil ig k-;lté- 
szete. (Kanb.fS.)

*43. Schiller X incssinni 
meny..--/-.ny. Varadi.) 

41 Petőfi. El * -/. lesek rá 
hírlapi rzikkek.

45 Poe. Rejtelmes törté 
n«-V-k. (Tolnai V.)

46. Jókai E;:,h-‘r.hesz' d 
Rudolf trón .roko-rol.

47 Kozma Andor. Víg el-

48 Butti. Az erkolcstehm. 
(Tóth Béla.)

49. Petófiné naplója es 
levelei. (Jókai.)

50. Tennyson Arden E. 
iLorim zy Z-.)

51 Murai Karoly Huszár­
szerelem.

52. M.i -xar tiepballadák.
(Morvay )

*53. Cavallotti Énekek 
eneke. (Radó AnLtl.i

54. Fay András válogatott 
me-oi. (Badics.)

55. Szalaguk. A medve.
IAmbrozovics D.)

56. Ambrus Zoltán. Aliaj«)- 
t -rottek.

57 Meyer Konrad. Ery
h,:-.-«.riy im szenvedése. 
(Heu-i.i

*58- -59 Jukai. Helrila. 
611. CseliOV. I aiusi a-szo- 

i:. . (Szabó Emiié)
61. Kölesei válogatott be-

62. Yke. i V,i.-zűleté< Ame­
rikai reg«iny.

63. Aldássy Antal. Páz­
mány Beter elete.

64. Fáik Miksa Erzsébet
kir.iB, ::«-ról.

65. Cicero. Az öregségről. 
(Fábián Gábor.)

66 Rudyard Kipling lml:ai 
elbv-zélér-ek. < Mike- L.)

67 Kabos Ede A c.sengeri 
kalapok.

68. SzalardiJánossiralmas 
krónikája, i \ng_\al 1) ) 

69—70 Arany.Tohíi.lsk. k. 
*71 Mnliére.A fösvény.(He­

veri Sándor.)
*72 Jókai. A ft-kele ver.

73 Plutarchos. Berikles.
IKa, skovics K.)

74—75 Arany kisebb köl­
teményeiből. (Murav- 
csik.) Isk. kiad.

76. Spanyol elbeszélők. 
(Szalai Emil.)

77. Nansen Éjen es jégen 
at 1 A Fram útja. 
(Brózik K.)

78. Ugyanaz 11. r. A szánul. 
*/9. Gvadányi. A peleskei

nótárius. (Kardos )
*SÜ. Bracco, Pietro Caruso.

X (>rga Parasztbecsület 
(Radó A.)

81 Mikszáth Kálmán. Két
elbeszélés.

82. Coppee. Henriette. (B. 
T«dgyes-y Margit.)

83. Matilde Serao. Lányok.
(Tóth Béla.)

*84. Sophokles. Antigone. 
(Kemenes József.) 

színmüvek. A zárjelbe tett név a

85. Ábrányi M.lr-iusidaiok
86. Tolnai Lajos A mm

gyarosék.
87—"v**-. Arany T««l Jieste.-- 

iBánoczi.) Isk. kiad. 
*89. Giűcosa. Borús széle­

imé «Radó A.)
9ü. Heltai Gáspár vai >ga- 

tott mes.-i. Imre.?
91 Mussrt Tiziantia.'Mar-

92. Kielland. Elbeszél.--

93. Wells Világok lurcza. 
I rész. Mikes La -

94. Wells Ugy.mazli. re= 
9ű. Kölcsey vai gut tt ver­

sei. -N.-gyesy.f
96 Boccaccio vál.-gatott 

elbe-z« lései. .Radó A.>
97. Keleti Gusztáv Mar*. >
98. Franczia elbeszélők. 

11. sorozat. (Ambrus Z. 
«-s Tolgyessy M.»

99. Olasz elbeszélők 11 
-.r.zat (Toth B.)

1UU. Jókai Mór Sz-p Án­
gyai au. Kis képek 

101. Arany. Az ele > 1 , .
.1 jka ördöge. 1-kolai 
kiadás.

1U2—1U5. Arany. >z-:. 
Vények. Toldi sz 
ez.mu «-p "-üdbul i.M - 
ravesik Géza. Iskolai

106—lüx Snakespeare
Janó- kirah. (Arany i • 
Isk kiada-

109—112. Shakespeare
Hamlet (Arany J 
Isk-.lai kiada-.

113. Papp D. I tolbo sz : 
lem és egyéb dbe- 
S/.vlések.

Ili Moliére. B,.t -.?, .'a 
doktor. (Gubám i Ár­
pád.,

115 Virág Benedek v.u
gátolt kuitem«-ny,-i.

116. Murai Karoly M-

117. Korehmaros Kalman.
Kerékpáros kát-.*.

118. Orosz elbeszélők tára.
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“elnevezett cz‘,Ole( befizetni, míg a teljes vételár törlesztve nincs.
... ,A reszlethzetés be nem tartása e-ctén a ezég a részletet postai megbízás 

utján beszedi. A megbízás be nem váltasz esetén a számla telje, összege »ionnal 
esedeke?se válik
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